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■ Her AM ™ MíBCíerszil iiiccliria
Hétfőn délután Hitler már meg Is alakítottai kormányát. 
Papén m kancellárhelretses, Neurath bár© kulugymimsiler

maradi, Hugenberg fis mlnlsiter
A baldig Észak

Az északi kisállamok már sok tekintet, 
ben mutattak példát a gőgös, heves és 
megkótyagosodott déli nagyállamoknak.

Mindenekelőtt irodalmi téren.
A svéd, norvég és dán irodalom — az 

utóbbi évtizedekben — legalább is a né­
pesség számarányához viszonyítva, sokkal 
több abszolút nagyságot adott, mint pél­
dául az olasz irodalom.

Ibsen, Strindberg, Björnson, Nansen, 
Knut Hamsun, Lagerlöf Zelma, Jacobsen, 
Sigrid Undset nevei eléggé illusztrálják 
ennek az igazságnak realitását.

Politikai és szociális téren a kis északi 
államok talán még inkább lehetnének 
tanítómesterei a felfuvalkodoít nagyhalai 
maknak.

Norvégia, Dánia, Svédország semlege­
sek voltak a háború alatt.

Dánia ma már ott tart, hogy hadsere­
gét és flottáját csaknem teljes egészében 
leszerelte. Persze leszerelési konferencia 
nélkül.

S mig Németországban, Angliában, 
Franciaországban a válság bölcsei akként 
igyekeznek „megoldani“ a megoldhatat­
lannak látszót, hogy állandó bérreduk­
ciókkal nyomorítják meg a még meglevő 
fogyasztást s a szociális ellentéteket a 
forrpontig hevítik: addig Norvégia kapi­
talistái megegyezést létesítettek munká­
saikkal, melynek értelmében a béreket 
1935-ig a jelenlegi nívón tartják fenn.

Bizonyára nem szentimentális érzések, 
nem is valami túlzott szociális érzék 
diktálta ezt a megegyezést.

Egyszerűen csak a józan és okos be­
látás, helyesebben előrelátás.

Az, ami Európa nagyállamainak gaz­
dasági és politikai vezetőiből teljesen 
hiányzik.

Norvégiában végre belátták, hogy csak 
a jólét a termelés zavartalanságának és 
prosperitásának garanciája.

A jólét alapja pedig a jó bér.

Fekete bőr és fekete 
lelkiismeret

Miss Ruby Bates amerikai kisasszony, 
minden bizonnyal a flapperek fajtájából 
való.

Ruby Bates kisasszony pár évvel ez­
előtt elkövette azt a szőkeségéhez mél­
tatlan cselekedetet, hogy a barátnője tár­
saságában hét néger fiatalemberrel 
együtt ült fel a vonatra.

Hét néger fiatalemberrel, akiknek bőre 
fekete, mindenesetre azonban nem olyan 
fekete, mint a Ruby Batesek lelkiismerete.

Ez a Mkiismeret ugyanis megenged­
hetőnek tartotta, hogy a hét néger fiatal­
embert szerelmi erőszakkal vádolja meg, 
melyet a vonaton Bates kisasszonyon és 
társnőjén követtek el légyen.

Holott Bates kisasszony tudhatta, hogy 
a „civilizált“ Amerikában a fekete bor 
már egymagában véve is büntetendő cse­
lekmény, de erőszakkal, helyesebben fe­
hér nők ellen elkövetett erőszakkal páro­
sulva, már biztos halált jelent.

A néger fiatalemberek jól tudták ezt, 
éppen ezért valószínűtlen, hogy^ az erő­
szakot még csak meg is kísérelték vo na.

A négerek ugyanis még mindig eleg 
naivak ahhoz, hogy a fehér nőben maga- 
sabbrendü lényeket, valóságos tabukat 
lássanak.

Ennek ellenére Bates kisasszony es 
társnője — minden bizonnyal inkább a 
sport, mint az önreklám kedvéért — 
jelentették a hét néger fiatalembert» aki­
ket az alabamai Birmingham bírósaga, 
különös tekintettel fekete bőrükre, annak 
rendje és módja szerint halálra Ítélt.

Á ' VÁ i A: ■ ’ .

Az utóbbi hetek eseményei Németország 
ban már sejtetni engedték, hogy Hinden- 
burg számára nem lesz más kiút, mint 
Hitler Adolf kancellári kinevezése. Két 
lehetőség között kellett választani: vagy 
letér Németország a parlamentárizmus 
útjáról és nyílt diktatúrába megy át, 
vagy megmarad a parlamentárizmus for­
májánál és ez esetben Hitlernek kell 
következnie. Az első megoldás ellen az 
összes munkásszervezetek, beleértve a 
jobboldali szervezeteket is, a legélesebb 
ellenakciót fejtették ki és általános 
sztrájkkal fenyegettek, amennyiben von 
Schleicher kancellár lemondása után 
Hindenburg ismét úgynevezett preziden- 
ciális kormánnyal kísérletezik. A bel­
politikai helyzet az utóbbi napokban 
annyira kiélesedett Németországban, 
hogy bármely pillanatban komolyan lehe­
tett tartani polgárháború kitörésétől. A 
hónapok óta húzódó tárgyalások a nem­
zeti szocialisták és Huggenbergék között 
az utolsó pillanatban ugylátszik, mégis 
eredménnyel jártak és von Papennek 
sikerült létrehozni a jobboldali pártok 
koalícióját, amely ilyenformán parla­
menti többség fölött fog rendelkezni. A 
baloldali koalíció bukása, tehát közel két 
év óta ez az első német kormány, amely 
parlamenti többségre támaszkodhat.

A mázolósegéd tehát eljutott végre a 
kancellári székbe és ezzel egy uj korszak 
kezdődik a német politika történelmében. 
Bár egészen kétségtelen, hogy Hitler 
korántsem lesz képes eddig hirdetett el­
veit a gyakorlatba is átültetni, már csak 
azért sem, mert ehhez Hugenbergélc sem­
mi körülmények között sem fognak hozzá­
járulni, mégis biztosra vehető, hogy a 
Hitler-kormány súlyos rendszabályokat 
fog életbeléptetni a zsidók és a munkás­

ság ellen. A németországi zsidóságra szó' 
moru és félelmetes, napok virradnak. Ha­
bár feltételezhető," hogy Hugenbergék 
visz a fogják tartani Hitlert középkorba 
illő. zsidó politikájának maradéknélküli 
alkalmazásától, de minthogy a tényleges 
hatalom gyeplője a mai nappal a nemzeti 
szocialisták kezébe ment át, majdnem biz­
tosra vehető, hogy napirenden lesznek a 
zaklatások és hivatalosan szított atrocitá­
sok.

Hogy meddig fog tartani Hitler ural­
ma, azt ma még nehéz megjósolni. Való- 
szitui azonban, hogy a Hugenberggel kö­
tött szövetség nem lesz hosszú életű, már 
csak azért sem, mert a nemzeti szocialista 
via = ztótömegek követelni fogják, hogy 
Hitler igyekezzék legalább részben meg­
valósítani programját, amely minden za­
varossága mellett is tele van antikapita­
lista tendenciákkal. Ez a tény önmagában 
rejti azokat a konfliktusokat, amelyek az 
uj szövetségesek között előbb-utóbb ki 
fognak robbanni.

Egyet teljes bizonyossággal már most 
w-yv, lehet állapítani: Hitler kancellár­
ság? nem fogja népszerűségét ^ növelni. 
A legutolsó választásokon már látható 
volt, hogy ez a népszerűség hanyatlóban 
van és azok a kormányzási kudarcok, 
amelyek a mai viszonyok között elkerül­
hetetlenek, még jobban meg fogják té­
pázni ezt a népszerűségét. Remélni kell 
tehát, hogy az a rezsim, amelyet Hitler 
kancelársága jelent, ellensúlyozva lesz 
azáltal, hogy a következő választásokon, 
amelyeknek kiírása előbb-utóbb elkerül­
hetetlen lesz, végleg megtörik a nemzeti 
szocialisták hatalma.

A német belpolitika legújabb esemé­
nyeiről legújabb távirataink számolnak 
be:

Berlin iamiár 30. Hindenburg birodalmi elnök ma délben kihallgatáson fo­
gadta Hitler Adolfot és kancellárrá dezign,állta. Hitler a dezignálást elfogadta es a 
következőképpen állítja össze az uj birodalmi kormányt. ^

Kancellár: Hitler Adolf, helyettes kancellár és Poroszország birodalmi fő­
biztosa von Papén, birodalmi külügyminiszter; Neurath baro birodalmi belügy­
miniszter- Frieck dr., birodalmi pénzügyminiszter: Schwenn-Crosigkh gróf, biro­
dalmi hadügyminiszter: Blomberg tábornok, birodalmi gazdasági es koze'lelmezesi 
miniszter- Hugenberg titkos tanácsos, birodalmi postaugyi miniszter Eltz von 
Rüb^nach tárcanélküli miniszter és Poroszország belügyminisztere: Goenng, a 
birodalmi gyűlés elnöke, a munkaalkalom-teremtés birodalmi főbiztosa: Gerecke 

4 igazságügy birodalmi miniszterségének méltósága egyelőre betöltetlen. Hit- 
ler tárgyalást toWt a centrummal és a bajor néppárttal Ennek befejeztevel az 
uj kormány leteszi a hivatali esküt és megtartja az első minisztertanácsot.

Berlin, január 30. Politikai körökben az 
a vélemény alakult ki, hogy von Papén 
volt kancellár Hindenburg elnök bizalma 
ellenére sem fog kancellári dezignalast 
kapni, mert a nemzeti szocialisták ragasz­
kodnak ahhoz, hogy Hitler,, vagy a nem­
zeti szocialista párt valamelyik más 
vezető embere kapja a kancellárságot.

A harzburgi front parlamenti többségi 
kormányt csak a centrum támogatásával 
alakíthatna, de ennek lehetőségét szinte 
kizárja Papén személye, aki a centrum­
nak nem rokonszenves, már pedig a volt 
kancellár személyére éppen az elnöki 
bizalom miatt a harzburgi front párt­
vezéreinek kormányalakításuk lehetove 
válásához szükségük van.

Berlinben valószínűnek tartják, hogy

j s talán a fekete fiatalemberek már a 
fehér mennveknek országában elmélked­
hetnének a fehér emberek, helyesebben a 
fehér nők 'lelkének „magasabbrendüsé- 
gén“, ha közben Bates kisasszony fekete 
ietkiismeretére nem csöppen egy kis 
mennyei fehérség. . . . . ,

Bátes kisasszony ugyanis — a kivégzés 
előtt __ tudatára ébredt cselekedete fe­
hér aljasságának s a bíróság előtt viszsa- 
vonta azt a vallomását, melynek alapjait 
a hét négert halálra Ítélték

Bates kisasszonyon a hét neger tehat 
nem követett el erőszakot (egyszerre ta-

Hindenburg elnök környezetének máris 
határozott terve van a válság meg­
oldására.

Kétségtelennek tartják, hogy a nemzeti 
szocialisták uralomra kerülésének lehető­
ségei az utóbbi néhány napon erősen meg 
növekedett. Tegnap von Papén volt kan­
cellár audiencián jelent meg Hindenburg 
előtt s jelentést tett a megbízásából le­
folytatott tanácskozások eredményéről. 
Egyidejű jelentés szerint Papén hétfő 
délben újabb audiencián jelent meg Hin­
denburg előtt. A kihallgatás eredményé­
ről még nem tettek semmiféle közlést. 
Tegnap egyébként a szocialisták és a vas­
front demonstrációja a Lustgartenben 
komolyabb zavaró incidensek nélkül 
folyt le.__________  ______________

lás sok is lett volna), de hogy az erőszak 
ügye mégse sikkadjon el: a fehér ameri­
kai leány erőszakot követett el a lelki­
ismeretén.

Hét kivégzett fekete fiatalember egy 
önreklámból kitalált erőszak miatt talán 
még a Bates kisasszony fekete lelkiisme­
retének is túl nagy teher lett volna.

És ez a szerencse.
Szerencséje az amerikai „igazságának 

és a hét néger fiúnak, akik ezek után min 
den bizonnyal még jobban fogják tisztelni 
Bates kisasszonyt.

VILÁG TÜKRE

A demokrácia csődje?
Angliában, a parlamentáris demokrá 

cia őshazájában olyan választójogi rend 
szer van, amely teljesen meghamisítja 
a választásokon kifejezett népakaratot, 
ezenkívül olyan páífordulásknak va­
gyunk a tanúi, amihez csak nálunk 
voltunk hozzászokva. Franciaország­
ban. a polgári forradalom hazájában 
egyre-másraváltakoznak a kormányok,
N émetországban szüksegrendel etekkel 
kormányoznak prezidiális (tehát _ nem 
parlamentáris) ke- ■ t.ínyok és mindun­
talan megkonzultálják a választói törne 
get. Spanyolországban forradalmi kor­
mány van, Olaszországban fasiszta dik­
tatúra, Jugoszláviában diktatúra, Ma­
gyarországon még mindig nyílt válasz, 
tási rendszer. És még sok országban 
van burkolt diktatúra, mint pl. Lengyel 
országban. Mit jelem-e ez egyebet, 
mint I demokrácia csődjét? Legerdeke 
sebb a dologban az, hogy ezen kormány 
zási metódusoknak legtöbbje a demok­
ráciára hivatkozik. Teszi ezt Olaszor­
szág épugy, mint a Szovjet. Tehát a de 
mokráciának mégis átütő ereje van, 
legfeljebb annak gyakorlásában van a 
hiba. Tény az, hogy a sokat emlegetett 
jó békeidőben sem volt a világ legna­
gyobb részében demokrácia.

A demokrácia görög szó és a nép ural 
mát jelenti. Ez a mai légkörű választó 
jogi rendszer mellett az ipari államok, 
ban a munkásság és a kispolgári ele­
mek uralmát jelentené, mint akik a la­
kosság túlnyomó többségét alkotják, 
inig az agrárállamokban a parasztság 
képviselőinek kellene hogy legyen a 
döntő szava. És tényleg nyugaton majd 
nem minden párt neve mellé oda _ van 
bigyesztve a munkás vagy szociális szó 
mig Középeurópában és Keleteurópá. 
ban az agrár és paraszt szó van divat­
ban a pártpolitikában. De a német nem 
zeti szociálista vagy keresztényszociá- 
lista elnevezés époly kevéssé fedi a való 
dl tényeket, mint a mi agrár és tara. 
nista elnevezéseink Az eredmény mutat 
ja. Ott munkanélküliség és munkásnyo­
mor. itt az agrárlakosság nyomora.

Honnan van az, hogy a lakosság túl­
nyomó többségének az akarata nem tud 
érvényre jutni?

Az okok körülbelül a következők:
1. Egy tehetetlenségi momentum. T. i. az 

államok kormányzásában a választott tes­
tületek mellett a bürokratikus apparátus­
nak van a legnagyob szerepe. Ez az appa­
rátus bizonyos mértékben öröklődik egvik 
generációtól másikhoz és évszázados 
hagyományokkal, szokásokkal és erköl­
csökkel rendelkezik. Ez nem alkalmazko­
dik vagy nagyon nehezen a megváltozott 
viszonyához. Érdekei ellentétesek a nép 
többségének érdekeivel, aminthogy a: 
munkaadó érdekei ellentétesek a munká­
séval. Ez az állandó apparátus és a vál­
takozó választott apparátus kölcsönösen 
hat egymásra, de az állandó apparátus 
tendenciája mindig jobban érvényesül, 
mert tudása, tapasztalata és gyakorlata 
nagyobb. Bármilyen uj elem kerüljön 
bele ebbe a taposó malomba, rövidesen 
hozzá hasonul. A tehetetlenségi momen­
tumhoz tartoznak még az előítéletek, álta­
lános hagyományok és szokások, amelyek 
a múlt konzerválását szolgálják.

2. A propaganda. Itt nem csupán a vá­
lasztási propaganda jön tekintetbe, ha­
nem mindenféle propaganda, amellyel az 
uralkodó osztályok, a maguk pozícióját 
megerősítik és igazolják. A tör t én elem- 
csinálás éppen úgy propaganda-eszköz, 
mint az iskolai nevelés vagy az egyházi

___________
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202“

(Halló itt szerelem).
Legújabb operettsláger. Főszerepben: 
Magda Schneider, Ralf Von Goth, Fritz 

Schultz.

tónak van, amely mindenütt 90 százalék- 
ban a nagy tőke szolgálatában álL A ^ 
sajtó utján lehet előkészíteni a háborút, ; 
hangulatot lehet kelteni bizonyos tervek \ 
és eszmék mellett, népszerűséget lehet sze- 
rezni bizonyos személyeknek és viszont a 
legideálisabb szemét el lehet hallgattatni 
vagv éppen a lemundoritobb színben fel­
tüntetni. A sajtó legnagyobb része nem 
a közvélemény kifejezője, hanem bizonyos 
érdekek hordozója.

3. A választott testületek függetlensége. 
A választott testületek olyan előjogokat 
biztosítottak maguknak az idők folyamán, 
ami teljesen illuzóriussá tesz minden 
ellenőrzést. A választásokon tett ígéretek 
egyáltalán nem kötelezők. A program 
-csak addig szerepel, mig a hatalom el­
éretik. És a választó a csalódását csak a 
következő választásnál teheti jóvá, de ak­
kor ismét csak a sötétben tapogatódzik. 
Ezért a demokratikus apparátus és a köz­
vélemény a választás után ismét el­
különül.

4. A közvélemény szervezetlensége. A 
választott testületek függetlensége tulaj­
donképpen a közvélemény szervezetlensé­
gének a következménye. Minden válasz­
tás meglepetéseket hoz, mert a választók 
legnagyobb részének nincs semmi politi­
kai, közgazdasági vagy kulturális meg­
győződése. Van ugyan minden pártnak 
egy megszervezett avant-gárdája, de ez 
■csekély a választók tömegéhez, képest. A 
propaganda, a demagógia ennek a szer­
vezetlen tömegnek szól, amely számará­
nyánál fogva minden választást eldönt. 
És itt hiábavaló minden jószándék, nemes 
akarat, becsületes törekvés, ez a nagy 
tömeg fel ül minden nyilvánvaló hazug­
ságnak, teljesíthetetlen ígéretnek és utó­
pisztikus elképzelésnek. És ez a nagy tö­
meg nagyjából ugyanazon nívón mozog 
Nyugat-Európéban^ Északi-Amerikában, 
mint a Legsötétebb Afrikában. És ha a 
kormányok, tanácsok, stb. tulajdonképpen 
függetleneknek érzik magukat a közvéle­
ménytől, ennek ez a tömeg az oka, mert 
ő választ meg minden parlamentet, taná­
csot, anélkül, hogy a közvéleményhez bár­
mily köze volna. Mert a közvélemény, a 
neve dacára, tulajdonképpen pár okos és 
bátor embernek a szabad véleményét fe­
jezi ki.

A demokrácia csődjéről még korai be­
szélni, mert a demokrácia összesen csak 
egy 140 éves múltra tekint vissza. Már 
pedig az emberiség tehetetlenségi momen 
lumaimak legyőzése sokkal több időt vesz 
igénybe. A demokrácia tapogatózva halad 
élőre a maga utján és lassan ráeszmél 
a hibákra. Óriási erőfeszítéseket tesz, 
hogy a múlt béklyóit meglazítsa és meg­
szabaduljon tőlük. Itt-ott látjuk a jeleit 
a bürokráciával való harcnak, a közvéle­
mény tudatos megszervezésének a felelős­
ség kérdésének a felvetését. A tendenció­
zus sajtó mellett lassan kifejlődik egy 
olyan sajtó is, amely független a minden­
nap uraitól.

A demokráciának rengeteg az ellensége, 
mindenki, aki szeret a zavarosban ha­
lászni, aki nem akar előjogairól lemon­
dani, aki nem szereti a napfényt. Az el­
lenségek mellett sokan visszaélnek a de­
mokráciával és felhasználják a maguk 
céljaira. Ezek még veszedelmesebbek, 
mint az ellenségek. De ez mind nem je­
lenti a demokrácia csődjét, hanem a gya­
korlati alkalmazás gyengeségeit. De bár­
mily nagyok is a kezdeti nehézségek, a 
demokrácia mégis halad és az övé a jövő.

Szilágyi Lajos

me«álhe*é$t nyujA
évtizedes múlttal rendelkező csemege­
cukorka üzlet Erdély egyik legnagyobb 
városában, betegség miatt, eladó. Csakis 
komoly reflektánsok leveleit „Angro és 
detail“ jelige alatt továbbit Rudolf Mosse 
h i rd etőváJH al at, Tim i so a ra.

Abdullah érvénytelennek 
jelentette ki a transzjordániai 

zsidó földvásárlásról szóló
szerződést

A transzjordániai emir megiretirált az arab nacionalisták
fenyegetőzései előtt

A transzjordániai zsidó kolonizáció még 
sem került le a napirendről

Jeruzsálem, január 30. A transzjordániai 
zsidó kolonizáció, illetve földvásárlás 
ügyében váratlan fordulat állott be. Az 
arab nacionalisták akciója megtörte 
Abdullah emir ellenállását, aki kénytelen 
volt megretirálni a Palesztinái és az 
irá'ki arab nacionalisták előtt és érvény­
telennek jelentette ki a szerződést, ame­
lyet egy zsidó kolonizációs társasággal 
70.000 dunam transzjordániai föld bérbe­
adására kötött még néhány nappal ez­
előtt. A terv szerint 17.000 zsidó családot 
akartak letelepíteni a Transzjordániában 
vásárolt 70.000 dunamon, ami óriási jelen 
tőségü lett volna az egész zsidó ország- 
épitésre. A palesztinai arabok ezt az első 
pillanattól kezdve látták és nagyon jól 
tudták, hogy a cionizmus végső győzel­
mét jelentené Transzjordánia meghódí­
tása.

Fenyegetik Abdulláht
Az Uj Kelet részletesen beszámolt ar­

ról a vehemens agitációról, amelyet a 
palesztinai arab nacionalisták indítottak 
meg Abdullah emir ellen és fenyegetőzé­
sektől sem riadtak vissza, csakhogy meg 
akadályozzák a zsidók behatolását Transz 
Jordániába. Az utóbbi napokban a palesz- 
tinaiaknak sekirült bevonniok az akcióba 
sziriai és iráki arab köröket is. Csütör­
tökön nagy népgyülést tartott a függet­
len arab párt, amelynek Szíriában és 
Ttranszjordánkában is van tagozata és a 
szónokok kijelentették, hogy trónjától 
fogják megfosztani Abdulláht, ha nem 
vonja vissza a zsidókkal kötött föld- 
szerződést. A gyűlés táviratot menesztett 
Sir Arthur Wauchope palesztinai főkor­
mányzóhoz, amelyben kérik, hogy akadá­
lyozza meg a zsidók transzjordániai föld 
vásárlását és hasonló táviratokat küldtek 
az arabok amerikai és angliai barátai­
hoz is,

Abdullah visszavonja a szerződést
Abdullah a féktelen arab agitáció elle­

nére is többször egymás után kijelentette, 
hogy minden körülmények között fenn­
tartja a szerződés feltételeit. Csütörtök 
este még kijelentette, hogy bár a palesz­
tinai kormány is erős nyomást gyakorol 
rá, mégis teljesíteni fogja a szerződést és 
igyekezni fog meggyőzni a palesztinai 
'kormányt arról, hogy a zsidók transzjor­
dániai tevékenysége nagy hasznot jelent 
az egész országra. Péntek reggel aztán be 
következett az, amire már .senki sem szá­
mított. Abdullah nyilatkozatot tett közzé, 
amelyben érvénytelennek jelenti ki a 
zsidó kolonizációs társasággal megkötött 
földbérleti szerződést. Hangsúlyozta, 
hogy a szerződés felbontása a palesztinai 
kormány erős nyomásának a következ­
ménye. Ezt azonban kissé valószínűtlenné 
teszi az a körülmény, hogy a nyilatkozat 
közvetlenül azután hangzott el, hogy a 
jeruzsálemi főmufti órák hosszat tartó 
tárgyalás után elhagyta az emir palotá­
ját. Jóllehet, a palesztinai kormány is 
aggodalommal nézte a transzjordániai 
földvásárlás körül felkavart hullámokat, 
ezzel szemben tény az, hogy maga Sir 
Arthur Wauchope palesztinai főkormány­
zó volt az, aki az utóbbi hónapokban 
több ízben közvetített Abdullah emir és 
Arlosoroff, illetve Neuman, a cionista 
exekutivé tagjai között. A főmuftinak 
minden esetre konveniált, hogy a kor­
mány védőszárnyai alá bujtassa a maga 
által vezetett „nemzeti“ akciót,

A nyilatkozat
A Zsidó Távirati Iroda legújabb jelen­

tése szerint az emir megretirálását a kö­
vetkező hivatalos kommüniké jelentette 
be:

„Állami földnek külföldi társaság vagy 
külföldi állampolgárok részére való bér­
beadásáról elterjedt híreket az emir palo­

tájában alaptalannak minősítik. Az emir 
visszautasította a szóbanforgó földek bér­
letére vonatkozó ajánlatot. Mától kezdve 
ezek a földek nem eladók.“

Egy paleszitiani arab delegáció előtt 
Abdullah emir kijelentette, hogy ő nem 
adott el földet zsidóknak és a földbérlet­
ről szóló szerződést sem irta még alá 
végleges formában. Opciót adott egy bi­
zonyos földterületnek a bérletére, utólag 
azonban elhatározta, hogy ezt a földet 
nem adja el külföldieknek.

Palesztinában nem tekintik
befejezettnek az ügyet

E nyilatkozatok ellenére sem tekintik 
Palesztinában (véglegesen elintézettnek 
a transzjordániai zsidó földvásárlás, 
illetve földbérlet ügyét. A palesztinai 
zsidó körök ugyanis tisztában ivannak 
azzal, hogy Transzjordánia súlyos gaz­
dasági helyzete érlelte meg Abdullah- 
ban azt az elhatározást, hogy utat en. 
gedjen a zsidó telepítésnek, miután et­
től az ország általános helyzetének fel­
javulását Várta. De nem is a maga 
egyéni iniciativájából tete ezt. A transz­
jordániai arab törzsek már régóta kere 
sik a kapcsolatot a Jewish Agency vei 
és a zsidó kolonizációs társaságoknak 
számtalan földeladási ajánlat van a ke 
zükben Transzjordánia sejkektől, akik 
több Ízben kijelentették, hogy irigyked 
rve néznek Palesztinára, amely óriási 
fellendülésnek indult a zsidó kolonizá­
ció következtében, viszont Transzjordá­
nia, amelyet elzártak a zsidó telepítés 
élőt. gazdaságilag teljesen tönkrement, 
így Mitkal pasa, az egyik transzjordá­
niai arab törzs feje. Abdullah földbér. 
leti ajánlatával egyidejűleg 100.000 du 
nam földet ajánlott eladásra a zsidó ko 
Ionizációs társaságnak és az arab sajtó 
a hír kapcsán megállapította, hogy Mit 
kai pasa kénytelen eladni földbirtoká­
nak egyrészét, mert csak igy tudja meg 
menteni az éhségtől a vezetése alatt ál 
ló törzset. De a többi törzseket is rend­
kívül erősen érinti a zsidó földvásárlás 
ügye, amelyben az egyedüli mentséget 
látják súlyos gazdasági helyzetük sza­
nálására.

Csak hat hónap múlva jár le
az opció

Ettől függetlenül a palesztinai sajtó 
megállapítja, hogy a földbérletre opció 
(a szerződés vásárlási előjogot biztosit a 
bérlőnek), amelyet az emir egy zsidó ko 
Ionizációs társaságnak adott, csak hat 
hónap múlva jár le és addig, remélik 
hogy sikerülni fog egy a mainál kedve 
zőbb helyzetet teremteni a szerződés 
perfektuálására. Palesztinai zsidó kö. 
rökben biztosra veszik, hogy a transz­
jordániai zsidó kolonizáció, illetve na 
gyobb földvásárlások és földbérletek 
ugye, egészen rövd időn belül újra ak­
tuális lesz és végül eredményre fog ve 
zetni.

Barcelonában újabb bombaraktárt 
fedeztek fel. Madridból jelentik: Barcelo­
nában újabb fegyver- és bombaraktárt 
fedeztek fel. Több letartóztatást fogana­
tosítottak.

— A japán egyetemekre bevezetik a 
numerusz klauzuszt. Londonból jelentik: 
Japánban az egyetemek túlzsúfoltsága 
miatt a jövő tanévben be fogják vezetni 
a numerusz klauzuszt.

Gróf Hadik János lett a képviselő a 
magyarországi Bodvaszilason. Budapest­
ről jelentik: A bodvaszilasi választókerü­
letben gróf Hadik János szerzett mandá­
tumot. Hadik 2191 szavazatot kapott 
ellenjelöltje Szalay László 2062 szavaza­
tával szemben.

Select mozgó
ma bemutatja

„Az üldözött 
bosszúja“

szenzációs kalandor drámát,^a világhi-

Ghilezan Liviusz dr. 
beperelt

Nem dicsekvésképen mondom, igazán 
nem. inkább szomorúan, őszintén, hogy 
Volt, van és lesz még sajtópöröm dögé. 
vei. Mert nekem nemcsak a pályám 
megválasztásával nem volt szerencsém, 
de pechem volt elsősorban a természe­
temmel. Olyan természetem van, amely 
minden körülmények között sajtóperre 
vezet. Nagyon hirtelen megharagszom 
Természetesen amikor okom van rá, 
Amikor a szenzáció izével ható igazság 
talanságot vagy emberi bűnt Vélek fel 
fedezni, egyszere bújik ki belőlem a 
rossz mesterségem és a rossz természe 
tem. És ebből jön a sajtópör, erkölcsi és 
anyagi kártérítés, esetleg néhányheti el 
zárás és a többi.

A jó nyári kánikulában együtt szok­
tunk strandolni dr. Ghilezan Livius. 
szál,, a kitűnő kolozsvári fiskálissal. A 
forró napsütés és utána mindjárt a esi 
pős izü Szamos mindig kellemes, jótár 
saságban még inkább így hát nincs sem­
mi okom rá, hogy rossz gondolatokat 
tápláljak dr. Ghilezan Liviusszal szem­
ben. Eészen érdekes dolgokat tudott 
mindig közölni a nőkről, a keleti né­
pek szokásairól, egykori vezetőügyészi 
állásáról, képviselőségéről. Mondom, 
mindig rokonszenveztem és nagyrabe. 
csiiltem dr. Ghilezan Liviuszt,

És mégis. Most Ghilezan Liviusz dr.. 
sajtópereit. Nyilván én vagyok az oka. 
A dolog egy táblai tárgyaláson kezdő­
dött, ahol Ghilezan Liviusz főma gán- 
vádló volt. Nem is voltam jelen a tár. 
gyaláson. De jelen volt néhány zsidó­
ember, akik aztán idejöttek 'az Uj Ke­
lethez és revolvert szegeztek rám. Hogy 
ez nem lehetséges. Hogy Ghilezan Li. 
viusz dr. úgy beszélt azon a tárgyalá­
son. mint egy antiszemita. Ezt meg 
kell Írni az Uj Keletben. Mert ha va­
laki más, egy „—escu“ végződésű em. 
bér antiszemitáskodik az nem baj, de 
ha Ghilezan Liviusz, az más. Ghilezan 
Liviu&z valami másféle levegőt áraszt, 
mint az az —,,escu“, aki lehet antisze­
mita.

Egy inteilektuei is volt a protestá. 
lók között. A nevét természetesen nem 
árulom el, még Ghilezan dr.-nak sem 
árulnám _ el, ha megkérdezné. Csak a 
magam igazolására írom. hogy egy- 
igen jeles inteilektuei is idejött hoz­
zánk, hogy azt a dolgot megírjuk. Els­
írtam. meg. Minek tagadjam?

^ Most csak azt akarom közölni, hogy 
tévedtünk Az informátorok is, én is. 
Nem a sajtóper miatt közlöm ezt, mert 
a sajtópernek majd csak véget vetne 
a jótékony amnesztia. Hanem egy sze. 
men Ghilezan dr. személye miatt, aki 
nem tett. —- nemis tehetett — antiszemita 
_"ijelentéseket. És módfelett sajnálom, 
üogy ez az ügy megzavarta strandoló 
barátságunkat. Ismétlem, függetlenül a 
sajtópertől. Én azóta is láttam dr. Ghi- 
lezant tárgyalni és dolgozni, tudom égé 
szén biztosan, hogv nem antiszemita. Va 
iloszniileg igazságtalan Voltam

És ha igazságtalan voltam, akkor em­
lékeztetnem kel Ghilezan dr.-t arra a 
közmondásra, hogy a lónak négy lába 
van es mégis megbotlik. Fát én is meg 
botlottam. BarzUay István

A legolcsóbb magyar lexikon a

Genius Kis Lexikon,
nrziy 1618 hasábján 110.000 eorban 40.00=7 
sikket, 800 ábrát, 64 mümeílékletet fs>* 
tol máz Az 1332-ee kiadás ára 545 Uf 
helyeit 120 lej főzve, 150 lej egész rá 

kötve. Kapható a? Uj Kei sí 
róií> voszfályában az összeg ég portó 
íődaég <2C' iej) előtte* beköldése 
*r4 aélveg-ben ;a> vasrv nUnvé+tei
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Salát házat, autót, birtokot, külföldi utazást, gyer­
mekeinek és öregségének biztosítását
és bármit, amit kíván elérheti egyetlen 5. osztály sorslegayel

■ 1B_____ _ I — ■ B ■ ■ f ■ f R 39.200 nyeremény, melyek között egy 5 milliós prémium,
£11851 Hl 1 1 lC"yf l at Ate egy 5 milliós es egy 3 milliós főnyeremény és
^llOllla wSlilglI Jf dVrdJd&CSH számos nyeremény százmilliós értékben

A legszerencsésebbek mégis csak a

BANCA ILIESCU S. A. cioj, erttiirtszl lőetórnsltó
sorsjegyei maradnak, melyet igazol az, hogy az előző osztyon
10,239.000 lei nyereményt promt kifizetett

Vegyen, tragy rendetlen azonnal nyerő sorsjegyet
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FÖELÁEUSITÓ:

Kereskedelmi Hitelintézet R. T.
Cluj—Kolozsvár, Piata Unirii (volt; Mátyás király-tér No. 29.
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Föeiárusiló:

Takarékosság R.T
Cluf, C*lea Regele Ferdinand 7.

Nyolc hónap óta minden államtitokról 
és katonai titokról tudott a 
kommunista kémszervezet

Dobrudzsái forradalmár bolgárok álltak a kémszervezet szolgálatában. Dimitrov elektro mérnök
irányította a kém-akciót

Bucuresti-Bukarest, január 30. (Az 
Uj Kelet tud.) A bukaresti sziguranca 
által pénteken este leleplezett kémszer- 
vezetről most derül csak ki, hogy sok­
kal nagyobbarányu tevékenységet fej­
tett ki, mint ahogyan azt a sziguranca 
az első pillanatban elképzelte. Ezúttal 
kétségtelen, hogy nincs valamelyes 
blöffről sző: a kémnek lakásán talált má 
solatok bizonyítják, hogy nyolc hónap 
óta minden hivatalos levél, amelyet az 
egyes minisztériumok egymásközött vál 
tottak, minden a külföldi követségeknek 
küldött siffrirozott utasítás, minden a 
hadügyminisztérium által az egyes had 
testeknek küldött szigorúan tilalmas pa 
rancs előbb a leleplezett kémszervezet 
tudomására jutott és csak azután foly 
tathatta útját...

A vezér
Összesen — mint megírtuk — 30 le­

tartóztatást eszközölt a sziguranca. 
Ezek közül 15-en a központi postahiva 
talhan teljesítettek szolgálatot, részint 
a távirónál, részint a levelek osztályozá 
eánál, ahol tehát minden az ő kezükön 
ment keresztül. A kémszervezet élén 
Ivan Dimitrev Tewekelew elektromér­
nök állt. egy alig 32 éves fiatalember, 
aki Brünnben végezte tanulmány alt, 
majd a kommunista párt megbízásából 
Moszkvába ment és elvégezte a G. P. U 
hires kémiskoláját. A berlini kémszer- 
yezeti központhoz osztották be amely 
viszont Romániába dirigálta Dimitro-

Ha gyomorsavtuitengésban 
szenved,

fűszeresétől kérjen kizárólag
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vöt, aki már hosszabban tartózkodott 
volt az országban, ismerte annak nyel­
vét és szokásait.

Dimitrov éppen abba a hivatalba fész­
kelte be magát, ahol a leghatásosabban 
lehet egy kémszervezet számára anyagot 
gyűjteni és ahol a közhit a legszigorúbb 
kontrollt tételezi fel a hivatalnokok ré­
széről, hogy éppen megakadályozzák kém­
jelentéseknek az országból való 'kijutá­
sát. Bulgár származása révén Dimitrov 
ajánlást kapott Moszkvából a Dobrudzsá­
ban működő D. R. O. nevű kommunista­
anarchista szervezet vezetőihez. Szilisztrá 
ban és Bazargicban hosszas tárgyalások 
után megállapodtak abban, hogy a buka­
resti központi postánál működő és a 
kommunizmussal szimpatizáló bolgár if­
jakat fogják a kémszervezet céljaira fel­
használni.

Dimitrov visszautazott Bukarestbe, 
érintkezésbe lépett a megjelölt posta- j 
tisztviselőkkel, akiket rövidesen sikerült i 
munkába bevonni. Ivanof, Teodor Raicef, j 
Stoicof és Jordanof levélelosztó, valamint ] 
Dumutru Danef és Ivan Raicef távirász- i 
tisztviselők rövidesen munkához láttak. ; 
Minden fontos táviratról másolatot készi- S 
tettek, a hivatalos leveleket pedig a posta ! 
közelében várakozó kurír elvitte Dimitrov 
Stirbey Voda 24 szám alatti lakására, 
ahol kibontották, lefényképezték, majd 
visszaragasztották, hogy ennek a művelet 
nek nyoma sem volt a borítékon.

Nem volt titok a kémek előtt
Sikerült megszerezni Dimitrovnak úgy 

a külügyminisztérium, mint a hadügy­
minisztérium és a sziguranca chiffre- 
kulcsát, amelyeknek segítségével

minden dokumentumot alaposan át- j
tanulmányozhatott.

A távirat-másolatokat es a levelek, átita­
tok másolatait külön kurír vitte Szófiá­
ba vagy Berlinbe, ahonnan a szovjet 
kémkedési osztálya továbbította őket 
Moszkvába. Dimitrov a fentieken kívül 
másik 9 postatisztet is bevont munkájába, 
hogy az eredmény biztos legyen.

A postán dolgozó kém-csapatok mun. 
kajának irányításán kívül Dimitrov 
élénk összeköttetést tartott fenn a dob 
rudzsai kommunista szervezetekkel. Az 
összekötő tisztet egy Mihail Ignatoff

nevű egyén töltötte be, akit már kém­
kedés miatt 10 esztendei kényszermun. 
kára Ítéltek ,de akit a D. 0. R.-hez tar 
tozó társai megszöktettek a tg.-ocnai 
sóbányából. A dobrudzsai kém-központ 
vezetésével Constantin Dop konstan- 
cai kiskereskedő volt megbízva, aki vi­
szont egy Gh- Tabacof nevű kurír ut 
ján juttatta el az „anyagot“ hetenként 
egyszer vezetőjéhez, Dimitrovlioz. Az 
utóbbi időben olyan jól „ment“ a kém 
kedés, hogy Dimitrov próbálkozott ki­

terjeszteni tevékenységi körét az összes 
állami intézményekre — többek között 
a hadseregre, a belügyminisztériumra, 
a szigurancára etc. Állítólag azonban 
csak egy a 4-es huszároknál szolgáló fia 
tál bulgár katonát sikerült munkájába 
belevonnia.

A kémszepvezetet egy véletlen folytán 
sikerült a szigurancának lelepleznie. 
Egy sziguranca-ágens meglátta az uc- 
cán Ignatieffet, mire nyomon követte 
és mefigyelés alá helyezte. Ignatieff ve 
zette a szigurancát Dimitrov nyomára, 
a többi azután már magától ment. Két 
sziguranca.ágens tisztviselőként kezdett 
dolgozni a postán, ahol diszkrét megfi­
gyelések után leleplezték a kémeket. Di­
mitrov Stirbey Voda uccai lakásán ren­
geteg másolatot, eredeti dokumentumot 
és vegytintát találtak. Eleinte tagadni 
próbált a Vezér, de hamarosan megtört 
és beismerő vallomást tett. Az éjszaka 
folyamán a vidéken még 12 letartózta­
tást eszközölt a sziguranca — közöttük 
van a fentemlitett bulgár katona is.

Szombat délben 12 drakor 
a Népszövetség |ogl osztóinál
írták alá a genfi eggezménnt

A népszövetségi tanács egyhangúlag szavazta meg az egyezményt.
Albizottság tanuimánvezra az egyezmény részletkérdéseit

Genf, január 30. A népszövetségi, ta. j 
nács minden zökkenés nélkül ratifikál ; 
ta a megállapodást. A tanács ülését a : 
pénzügyi bizottság jelentésének felolva j 
sása vezette be. majd Bradland norvég ; 
delegátus tartotta meg referátumát az j 
egyezményről, kiemelve, hogy a népszó 
vétség és Románia technikai együttmü : 
ködése uj érát nyit meg a népek nem- j 
zetközi együttműködésének történeté- j 
ben. Határozati javaslatban . inditvá. j 
nyozta, hogy a népszövetségi tanács j 
gratuláljon a pénzügyi bizottság jelen, 
téséhez és fogadja el a Népszövetség és 
a Románia közötti megállapodást és ki 
vánjon a román kormánynak a pénz­
ügyi restauráció müvéhez teljes sikert. !

Bradland jelentéséhez Alois! báró : 
olasz, Masigli francia, von Keller né- ! 
met és Ebon angol delegátusok szóltak j 
hozzá, végül Lugosanu fejezte ki abbeli 
reményét, hogy a Népszövetség és Ro. 
mánia közötti együttműködés sikeres 
lesz. A vitát Jansen, a pénzügyi bízott 
ság elnökének felszólalása zárta be, aki

a bizottság teljes támogatását ígérte 
meg. Ezután a tanács egyhangúlag 
megszavazta az egyezményt, amelyet 
délben tizenkét órakor a nénszövetségi 
titkárság jogi szekciójának nagytermé­
ben alá is írtak. A pénzügyi bizottság 
nevében Janson elnök, a román kor­
mány nevében pedig Lugosanu munka­
ügyi miniszter írták alá a vonatkozó 
aktákat. A femnaradó részletkérdések 
elintézésére albizottságot alakítottak, 
amelyben Anglia. Franciaország, Né­
metország és Norvégia képviselői vet­
tek részt. Szombaton este Lugosanu 
iparügyi miniszter hosszas megbeszé. 
lést folytatott Avenol-lal, a Népszövet­
ség uj főtitkárával.___

— Ötszázalékos osztalékot fizet az idén 
a Berliner Handelsgesellschaft. Berlinből 
jelentik: A Berliner Handelsgesellschaft 
öt százalékot fog fizetni az elmúlt évi 4 
százalékkal szemben. A nagybank két­
millió márkát meghaladó nyereséget mu-r 
tat ki 1932-es üzletévére.
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Hírűi (árggalf a Kolozsváron 
lezalioíl értődői robM- 

írickezltl?
Cluj-Kolozsvár, január 30. (Az Uj Ke 

let tud.) A néhány nappal ezelőtt Ko­
lozsváron megtartott rabbi-értekezlettel 
kapcsolatosan Wesel Albert főrabbi, az 
orthodox központi iroda elnöke nyilat­
kozatot adott lapunknak, amelyben cá. 
föl ja azokat a híradásokat, melyek sze­
rint a szatmári Freund-párt delegáció­
ja megzavarta volna a rabbik értekez 
letét és hogy csak az elnök erélyes fel 
lépésének volt köszönhető a tárgyalá­
sok további folytatása. A központi iro­
da elnöke nyilatkozatában a következő 
két mondotta:

— Szükségesnek tartottam az értekez­
let összehívását, hogy végre az ortho- 
doxia is állást foglaljon a szerkesztés 
alatt levő Regulament ügyében. Nem az 
orthodoxia valamely szervét hívtam egy 
be, hanem csupán egy ad hoc konferen 
eiát, melyen öt rabbi és öt világi Vezető­
ember vett részt.

—Már az értekezlet megnyitása alkal 
mávál kihangsúlyoztam, hogy az érte­
kezlet kizárólag a kultusztörvény Re. 
gulamentjével fog foglalkozni s egyéb 
ügyeket már azért sem tárgyalhat, mert 
az értekezlet nem hivatalos. szerv.

— A konferencia első ülése d. u. 2 
óráig tartott és bezárása előtt Weisz 
Kálmán, a szatmári Freund.párt meg­
bízottja tényleg megkért, hogy adjak 
neki alkalmat, hogy rövid 15 perces be­
széd keretében előadhassa pártja sérel­
meit, de amikor megmagyaráztam neki, 
hogy kívánságát nem teljesíthetem, 
mert az értekezlet úgy sem tárgyalhat­
ná előterjesztését, minden ellenmondás 
nélkül elállóit kérésével. De nem igy a 
zsibói, besztercei és gyalui küldöttsé. 
gek, amelyek tiltakozásom ellenére is 
fel akartak szólalni- és ezek ellen tény­
leg kikeltem.

— A délutáni ülés szabályszerűen 
folyt le és a következő határozatot hoz 
la;

„Az értekezlet szükségesnek tartja, 
hogy felterjesztéssel forduljon a minisz 
tériumhoz és ebben kérni fogja, hogy a 
zsidó felekezetet a keresztény felekeze­
tekkel egyenjogú bánásmódban részesít 
se és álljon el ama szándéktól, hogy a 
zsidóság számára speciális és részlete.

ialására felkérje. Erről értesítették a hit­
községet és a vezetőség állítólag már el 
is határozta, hogy a rabbik tanácsa sze­
rint fog eljárni és ez a kényes ügy ezzel

végre kedvező elintézést fog nyerni.
Ez alkalommal szóba sem került a 

Freund-párt azon kérése, hogy a hitköz­
ség pénztári könyveit ellenőrzés céljából 
részükre rendelkezésre bocsássa, efelett 
azonban nem is határozhatott és nem is 
foglalhatott még állást.

Wezal főrabbi még megjegyezte, hogy 
a besztercei hitközségben keletkezett vi­
szály, melyet a hírlapok téves beállítás­
ban közöltek, az ő és a kíséretében volt 
Szofer marosvásárhelyi főrabbi személyes 
intervenciójára, mindkét párt megelége­
désére kedvező elintézést nyert.

A köztisztviselők 
kongresszusa energikusan 
visszautasította a fizetés­

redukciót
Az áüásh&lmozás megszüntetését követelik a köztisztviselők

Bucuresti-Bukarest, január 30. (Az 
Uj Kelet tud.) A köztisztviselőknek va­
sárnap lezajlott kongresszusa izgalmas 
atmoszférában zajlott le. Éles tiltakozó 
sok hangzottak el a fizetések újabb re. 
dukciója ellen, majd a következő hatá­
rozatot hozták;

1. A köztisztviselők a legnagyobb 
eréllyel visszautasítják az uj fizetésle- 
szállitasokat, mert ez lehetetlenné teszi 
az ő és családjaik megélhetését.

2. Tiltakozik az ellen, hogy a köztiszt 
viselőket két kategóriába, a privilégizál 
tak és elnyomottak osztályába osszák, 
ami a nemzeti szolidaritás rovására 
megy.

3. Hogy az állam reális szükségletei­
nek eleget lehessen tenni, kéri a költség 
vetésből az összes haszontalan személyi 
és anyagi költségek törlését. Ecélból az 
összes professzionális tisztviselőszerve­
zetek felajánlják szolgálataikat az ál­
lamnak a költségvetési munkálatok so. 
rán, ha a kormány ezt megelőzőleg visz 
szavonja a fizetésredukcióra vonatkozó 
tervét.

4. A tisztviselői kar kéri a tisztvise­
lői statútum teljes visszaálltását és al- - 
kalmazását, a CFR és az egészségügyi 
közegekre Vonatkozó törvények életbe, 
léptetését. Kérik a törvénytelen előlépte 
tések és kinevezések törlését. A törvény

zett regulamentet alkosson. Mondja ki j télén kinevezések és előléptetést kontro- 
a minisztérium, hogy az összes zsidó or j lálját egy táblai tanácselnök, egy szám 
szagos szervezetek bizonyos határidőn : Vevőségi bíró és a tisztviselői testület 
belül külün-kiilön szervezeti szabályza- j egyik megbízottja végezzék.

1 1 A zetések haladéktalan kiutalását, a jövőtokát készíthetnek el, amelyek szerint,
— mennyiben a miniszter jóváhagyását 
megkapják — , szabad önkormányzati i 
joggal irányíthatják hitéletüket, minden ] 
egyes rítus a maga szervezeti szabály, i 
zata alapján, saját akarta és belátása j 
szerint élheti ki magát és igy egyik a ! 
másikat nem fogja zavarni világnézeté ! 
nek megfelelő vallási életének megnyit- j 
vonulásában.

Amennyiben az összes orsz. zsidó szer i 
vezetek ezen állásponthoz hozájárulnak |
— amiben mi nem kételkedünk — és ki- | 
vánatosnak tartják, hogy ezen álláspont 
ki domborítására és gyakorlati kérész, 
tülvitelére egy közös delegáció üljön 
össze, úgy az orthodoxia hajlandó meg­
bízottját a közös delegációba elküldeni.

A határozatot a központi iroda meg­
küldi az összes zsidó országos szervező 
teknek azzal a kéréssel, hogy azok a ben 
ne kifejezett álláspontot magukévá te. 
gyék.“

Az értekezlet éjszaka két óráig tartott 
és a napirendre tűzött problémákat letár­
gyalta,

Az értekezlet nem foglalkozóit a szat­
mári rabbiállás ügyével.

A szünet alatt a jelen volt rabbik 
igenis szabad elhatározásukból maguk 
között megbeszélést folytattak és annak 
megállapítására jutottak, hogy az újon­
nan megválasztott hitközségi vezetőség­
nek erkölcsi kötelesésge, hogy Teitelbaum 
Joel fc,rabbinak, mint a választott bíró­
ság által megválasztottnak nyilvánított 
és a dési megállapodás alapján is elis­
mert szatmári főrabbinak bemutatkozzék 
és ez alkalommal őt a rabbi szék elfog-

5. Amennyiben a törvénytelen ki. 
nevezések és előléptetések megszünteté­
se után még mindig szükséges volna a 
köztisztviselői fizetések redukciójára, 
úgy a redukció ne vonatkozhassál, az 
ötezer le>en aluli fizetésekre.

6. Kérik a hátralékos nyugdijak és fi. 
ben pedig a tisztviselők és nyugdíjasok 
illetményeinek kifizetése a hónap első 
öt napjában történjék.

7. Kérik a tisztviselői (Vagyönellenőr­
zés törvényének módosítását olyan ér. 
telemben, hogy ne a rágalmazót, hanem 
a bűnöst büntessék meg. Az álláshalmo 
zási törvény módosítását, hogy senki 
ne foglalhasson el egyszerre egynél 
több közhivatalt. Az élet olcsóbbátéte- 
lét erélyes akciókkal vigyék keresztül 
és ecéiból adják meg az összes kategó­
riából való köztisztviselőknek az ötven 
százalékos vasúti kedvezményt.

Ezután a kongresszus a régi vezető, 
séget választotta meg.

Ugyanakkor a CFR tisztviselői is kon 
gresszust tartottak, amelynek határoza­
ti javaslata a következőképen végződik:

,, ACER tisztviselői figyelmeztetik a 
kormányt, hogy jogaikat életük árán 
megvédik, mert. nem tudják elviselni 
azt, hogy éppen a felelős helyen nem is 
merik el azt a munkát, amelyet lelkiis 
meretesen végeznek el napról-napra. 
Amennyiben reménytelen jajkiáltásun. 
kát nem fogják meghallani, kénytele­
nek leszünk sokkal hathatósabb fegytve 
rekhez nyúlni.“

íOZGAZMBAG

Az UGIR kolozsvári kerületének uj
vezetősége

Dr. Farkas Mózes bacsubeszéae
Cluj-Kolozsvár, január 30. Vasárnap 

délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését 
a Romániai Nagyiparosok Országos 
Egyesületének kolozsvári kerületi igaz­
gatósága a tagok élénk érdeklődése mel 
lett.

A közgyűlést dr. Farkas Mózes, a Der 
mata-üzemek vezérigazgatója nyitotta 
meg. Elmondta hogy 14 évvel ezelőtt, 
az akkori nyugtalan atmoszférában, ma 
gára vállalta a szövetség nehéz felada 
tokkal egybekötött elnöki tisztét. A jel 
szó akkor igy hangzott: „Dolgozni kell 
magunkért, és azokért, akiknek mi 
adunk munkát. Elnöki* minőségében 
mindent elkövetett, hogy ennek a jelszó 
nak gyakorlati eredményei mutatkozza 
nak. A tagok feladata ivóit, hogy évről- 
évre, minden elnökválasztás alkalmával 
lemérjék az eredményt. Az utóbbi évek 
küzdelmes nehézségei kiérlelték azt az

elhatározását, hogy lemond a 14 észtén 
dőn át viselt elnöki helyről. Visszavo. 
nul az elnöki teendőktől, sőt egy évi 
szabadságolását, kéri az UGIR tagjai 
sorából is. Hangsúlyozta, hogy a letelt 
tizennégy esztendő alatti munkássága a 
morálra és igazságra volt alapozva. 
Kérte a közgyűlést, hogy helyette Dia­
mant Izsót, a Sodrony ipar Rt. vezérigaz 
gatóját válasszák meg kerületi elnökké.

Ezután a közgyűlés elfogadta a lelépő 
igazgatóság évi jelentését, a költségve­
tést, majd megejtették az uj választó, 
sokat.

Elnökké Diamant Izsót választották 
meg, aki székfoglalójában hangoztatta, 
hogy a dr. Farkas Mózes által tizen­
négy éven át tanúsított tettrekészség je 
gyében kívánja az UGIR ügyeit tovább 
folytatni, az összes tagok támogatásá­
nak reményében.

A közgyűlés tagjai megéljenezték úgy 
a volt, mint a jelenlegi elnököt.

A Romániai Nagyiparosok Országos 
Szövetsége kolozsvári kerületének a teg­
napi közgyűlésén megválaszt itt uj igaz­
gatósága a 'következő:

Ügyvezető elnök: Diamant Izsó, elnö­
kök: Friedman Hermann Nagyvárad, 
Lázár Simon Torda, Weiser Oszkár Nagy 
bánya; alelnökök: Barbul Carol Szatmár, 
Bagge Péter Torda, Comsa Ionéi Kolozs­
vár, Erdős Zsigmond Nagyvárad, dr. 
Hatieganu Emil Kolozsvár, Negro Károly 
Marosujvár, Princz Ármin Szatmár, 
Szabó Jenő Szatmár, Szemere Miklós 
Nagyvárad, dr. Tilea Viorel Kolozsvár. 
Szakosztályok elnökei: Vegyészeti: Bec-ht- 
hold Gusztáv Torda; árványelemzósi Hex- 
ner Béla Kolozsvár; építészeti: Katona. 
Mór Bukarest; konzerv: Kemény Vida 
Nagyszalonta, trikotázs: László Jenő 
Kolozsvár, vízszerelési: Manoiuschek L, 
Ottó Kolozsvár; celluloid: Rippner Far­
kas Nagyvárad; bútor: Rosner Márton 
Kolozsvár; bőr: Schapira P. Kolozsvár, 
épületfa: Sennensieb Hermann Kolozs­
vár; cipő: Steiner Jenő Nagyvárad, szén: 
Szántó Miklós Kolozsvár; élelmiszer: 
Szirmai Lajos Kolozsvár; fém: Ungár 
Lajos Kolozsvár; bányászati: dr. Weiser 
Arthur/ Nagybánya; szesz: Wertheimer 
Miksa Kolozsvár; kerámiai: dr. Nicolau 
Kolozsvár. Pénztárnok: Kelemen Bernét. 
Ellenőrök: Besä Eugen és Czell Konrád 
dr. Kolozsvár. Választmányi tagok: Biss 
Andor Beszterce, Bozdog Gligore Torda, 
Damian Dávid Kolozsvár, Deutsch Ignác 
Nagyvárad, Devecseri Émil Kolozsvár, 
Emerich Endre Torda, Forgács Miklós 
Kolozsvár, Glöckner Sándor Kolozsvár, 
dr. Gál Zsigmond Kolozsvár, dr. Gher- 
mann Laurean Kolozsvár, dr. Goldner 
Hermann Nagyvárad, Herczeg Tivadar 
Kolozsvár, Herskovich Imre Kolozsvár, 
Ivan Octavian Kolozsvár, dr. Katona Sán 
dón Szinérváralja, dr. Jelen Gyula Ko­
lozsvár, Kimpel Flóris Torda, Klein- 
haendler J. Nagyvárad, Knizsek Károly 
Dés, Martalogu loan Kolozsvár, MendI 
Jakab Kolozsvár, Molnár Ernő Kolozs­
vár. Munthiu Nicolae Kolozsvár, Negru- 
tiu F. loan Kolozsvár, dr. Nicolae Sebas­
tian Kolozsvár, dr. Pop Octavian Szat­
már, Rimanóczy Kálmán Kolozsvár, 
Rosenberg István Nagyvárad, Schöngut 
Gusztáv Kolozsvár, Torda Sándor Kolozs 
vár, Takács István Kolozsvár, Triff 
Jakab Torda, Ungár Ármin Feketeerdő, 
Warga László Kolozsvár, Weisz Béla 
Kolozsvár.

Brutális kegyetlenséggel 
meggyilkollak egy ma­

gányos zsidó kocsmérost 
a szllágymegyssl Lento 

kőszegben

Somcute-Mare-Nagysómkut, január 3(1. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A Tasnáci 
melletti Lan to községben a szombatról 
vasárnapra virradó éjjel hátborzongató 
gyilkosság történt. Ismeretlen tettesek 
behatoltak Szinetár Sámuel korcsmáros- 
nak a falu közepén levő korcsmájába és 
ez egyedül élő, különcködő életmódjáról 
ismert embert megfojtották.

A borzalmas gyilkosságot vasárnap dél­
előtt vették észre, amikor Szinetárt egyik 
ismerőse meg akarta látogatni. Az azon­
nal értesített rendőrposzt azonnal meg­
kezdte a nyomozást, de ez kevés ered- 
n)ényre vezetett. Szinetár teljesen egye­
dül élt házában, még cselédje sem volt. 
Szombaton este korán feküdt le és a ház 
ajtóit szokása szerint bezárta. A gyilkos, 
aki a helyi viszonyokkal teljesen ismerős 
volt, az udvar felöli ajtón hatolt be a szo­
bába s^ álmában lepte meg a kocsmárost. 
Szinetár nyomorék és gyenge testalkatú 
ember volt, aki a brutális támadással 
szemben nem védekezhetett.

A gyilkos ezután felkutatta az egész 
házat, de pénzt nem talált Szinetár 
Sámuelnél. A gyilkosság áldozatát vasár­
nap délután nagy részvét mellett eltemet­
tek. A nyomozás folyik.

Ausztriában emelkedett, Németország 
ban csökkent a fizetésképtelenség száma.

eesből jelentik: Ausztriában a fizet-és- 
keptelenségek száma 1932-ben az előző év- 

ez képest 28, a csődöké 34 százalékkal 
emelkedett. Ezzel szemben Németország- 
an 1932-ben a csődök és az inzolvenciák 
e mteteben az előző évhez viszonyítva 

bü százalékos csökkenés állott be.
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Hsjs-fi egy tanú után a törvényszék folyosóin keresztül

Colfescu ügyész ismét 
akarta tartóztatni a szesz 
por egyik tanúját

5. OLDAL

Isei-ieri

ezt a csomagolást ?

x

nPPÉP m indítványt elutasította, Colfescu
loan$munka^rrel tildöxteMe ¥é8*9 a folyosón O

L'iuj-Koiozsvár, január 30. (Az Uj Ke­
let tud.) A szeszmonstreper tárgyalásán 
r enyves Mór kereskedőt hallgatták ki 
elsőnek, aki farkas Lajos raktárába szál­
lított szesz- és borárut. A szállított áru 
farkas Lajos könyvvezetésében szerepei, 
de fenyves Móréban nem. Fenyves el­
mondta, hogy ezeket a szállítmányokat a 
raktárából eszközölték a tudta nélkül. 
Amikor meg akarta nézni a könyveket, 
azt látta, hogy nincsenek benne a vonat­
kozó oldalak. Egy egész hónapra szóló 
regiszter tűnt et a könyvei közül.

Baicu Vasile szentpáli munkás és Mol­
dovan éjjeli őr tettek ezután vallomást, 
utóbbi elmondta, hogy egy alkalommal 
látta Rosenwasser Mayert és Weisz. Gyu­
lát, amint hajnali négy órakor a gyárban 
foglalatoskodtak, de hogy mit csináltak, 
arról nem tud. A fűtők mondták, hogy 
vizet vettek.

Baciu loan két évig volt alkalmazásban 
a szentpáli szeszgyárnál. Éjjel nem dol­
gozott, csak nappal. A gyárban naponta 
egy-két főzés volt, szombaton három.

Felolvasták a vizsgálóbírónál tett val­
lomását, melyben azt á Ili tóttá i, hogy a 
gyárban két-három főzés volt naponta. 
Baciu kijelenti, hogy erről nem tud.

Chivu Chivulescu jutaléka 
Az elnök Chivu Chivulescuhoz akar 

kérdéts intézni, ami ellen a védők tilta­
koznak.

—" Chivulescu ur — mondja Xantopof 
védőügyvéd — öt ven százalékot kap a 
bírságból, amit a törvényszék esetleg 
megítél az államnak.

Chivulescu élénken tiltakozva ugrik
fel:

— Lemondok erről az ötven százalék­
ról az urak javára — mondja.

Colfescu ügyész védelmébe veszi Chi- 
vulescut. A konfliktus az elnök közbe­
lépésével ér véget.

Ezután a hamis ólomplombákra vonat­
kozólag intéz kérdéseket a taunhoz az 
elnök. Elmondja Baciu, hogy látott ól­
mot a kazánban, de nem tudja, hogyan 
került oda, fogalma sincs, ki dobta az 
ólmot a kazánba.

Azután elmondja, hogy Molnár nevű 
főnöke megbízta, vigyen haza a lakására 
egy csomagot. Nem nézte meg, mi van
benne.

Amit a tanú sajnál
— Elég rosszul tettem — mondja a i 

tanú nagy derültség közben —, mert ha 
kibontottam volna a csomagot és láttam 
volán, hogy hamis plombák vannak benne, 
•bizonyára kaptam volna vagy 100 ezer 
lejt vagy a gyárostól, vagy az államtól.

Ezután még elmondja, hogy látta Ro­
sen wassert a gyárban az ellenőrző készü­
léknél, de nem tudja, hogy mit csinált 
vele. Az ellenőrző készülék óráján levő 
spárga mindig uj volt.

Baciut megeskették vallomására.
OUeanu visszavon — Col­
fescu megismétel

Báiean Nicolae szentpáli szolga. Bor 
Pul, Baciu Hie, loan Bálán, Vlasiu loan, 
flteanu Teodor munkások jelentéktelen 
vallomásokat tettek. Ezután ismét szen­
zációs jelenet következett. Olteanu loan 
mnu kihallgatása következett, aki vissza, 
vonta a vizsgálóbíró előtt tett vallomá- 
6 át.

Colfescu ügyész erre megismételte azt 
^ _ kérését, amit minden hasonló esetben 
jtört a törvényszéktől: tartóztassák le a 
^-nuí? Xantopol védőügyvéd erélyesen 
■ytakozott az ügyész kérése ellen és a 
: : :J vónyszék rövid tanácskozás után el is 
utasította az ügyész indítványát.

^ Olteanu, a rendőr és a védők 
Colfescu ekkor titkárával együtt szo­

ljába távozott és rendőrt küldött Ol- 
^anu után.

Olteanu azonban futni kezdett és 
jegiguyargalt a törvényszék összes 
olyosóin. A rendőr követte. Az ér. 

aekes menetet dr. Klein Miksa és
Xantopol ügyvédek zárták be,

‘1 m.ános feltűnést keltve a törvényszék 
j f f osóján. Olteanu végül a kijárathoz 
ert sikerült megugrania az épületből.

I A szokatlan jelenet után a védőgyvédek 
I usmét Za chart a Emil táblai főügyészt ke- 
I resték fel, akinél panaszt tettek az 

ügyész intézkedése ellen.
A tárgyalást ma reggel folytatják.

Mennyi nyersanyagot vásá­
rolt Teszler a Bognár és 
Szántó cégtől?

A szeszmonstreperről szombaton reggel 
megjelent tudóistásunkban sajnálatos el­
írás következtében téves adatok kerültek

be dr. Pálffy István vállalat-igazgató 
vallomásával kapcsolatban. Teszler Géza 
szeszgyáros a Bognár és Szántó cégtől a 
következő menyiségben vett nyersanya­
got: 1929 május 1 után, amikor Teszler 
szeszfinomlitóját üzembe helyezték 3077 
liter, ezt megelőzőleg, amikor Teszlernek 
nagybani eladásra engedélye volt, 1928 
szept. 11-én 490, szeptember 22-én - 2246 
és 1929 jan. 2-án 1160 liter t era short és 
azelőtt is* kisebb mennyiségeket.

J‘

IssfUraö „TOMIS"
gareita csomagolása

ó kávé mellet a „Tomis“ 
cigaretta kielégíti még a 

legkényesebb dohánysót is. A 
,Tomis“ cigaretta a leg váló- 

gatottab és legillatosabb dohá­
nyok keveréke, melynek 

legnagyobb része a
M

Japán kilép a Nép. 
szövetségből!

Ék W,

London, január 30. A japán kormány 
minisztertanácsi ülésén Ushida külügy- 

; miniszter bejelentette, hogy semmi re­
mény sincs arra, hogy Genfben Mand­
zsúria ügyét Japánra kedvezően intézze 
el. Ushida felhatalmazást kért a minisz­

tertanácstól arra, hogy közölhesse Japán­
nak a Népszövetségből való kilépését. 
Döntésről még nem érkezett hir London­
ba. A japán delegációt ezidőszerint még 
nem hívták vissza Géniből.

n hires „Samsun“ 
dohány.

FELBONTATLAK 
csomag «Tomist 
vásárolandó, meri 

csak abban őrzi meg a ciga­
retta a nedvesség azon fokát, 
a mely jó izéhez és illatához 
annyira szükséges.
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Hoower február 15-én tartja 
búcsúbeszédét az amerikai 

parlamentben
A demokraták uj adótörvényeket és nagyszabású farmermentő

akciókat készítenek elő
London, január 30. Hoover elnök feb 

ruár 13.án búcsúbeszédet fog tartani, 
amelyben részletesen kifog térni az ősz 
szes aktuális politikai és gazdasági kér 
désekre. I

London, január 30. A lapok egyidejű 
washingtoni jelentései szerint az uj ame 
rikai demokrata rezsim félmilliárd dol­
láros megtakarításokat szándékozik el­
érni az amerikai közigazgatásban, uj 
adótörvényeket készít elő, meg fogja '

szüntetni az alkoholtilalmi törvény ér. 
vényét és nagyszabású farmermentő ak 
cint tervez.

London, január 30. A rövid időn belül 
angliai ut előtt álló sir Ronald Lindsay 
washingtoni angol nagykövet elutazott 
Roosevelt georgiai birtokára, hogy 
Amerikából való elutazása előtt egy íz­
ben _ még tárgyalhasson Roosevelttel a 
hadiadósságok kérdéséről.

helyezkedő kormánynak a parlamentben 
többsége lehessen.

A sajtó rokonszenvesen fogadta Dala­
dier dezignálását. Erélyes férfiúnak isme­
rik, aki szembe tud szállani a helyzet 
nehézségeivel s elve többet cselekedni s 
keveset beszélni. Herriot kijelentette, 
hogy segítségére lesz Daladiernak kor­
mánya megalakításában és a kormányt 
támogatásban kívánja részesíteni. Újabb 
jelentés szerint Daladier dezignált minisz 
terelnök felszólítást intézett a szociál­
demokratákhoz aziránt, hogy lépjenek be 
kormányába.

Politikai körökben nem hiszik, hogy a 
szociáldemokraták a felhívásnak eleget 
tegyenek. Ez esetre tisztán radikál- 
szoeialista kabinet alakul, melyben Paul 
Boncour lesz a külügyminiszter és Her­
riot a közoktatásügyi miniszter.

i

Daladier, a radikálisok 
balszárnyinak vezére 
kapott megbízást az 
ui francia kormány

megalakítására
Herriot segítségére lesz Dalsdferne* kormánya megalakításában. 

A sajtó rokonszenvesen fogad a Daladier megbízatását

Daladier felszólította a 
szocialistákat, hogy lépjenek be

kormányába

Újabb földrengés volt 
Kaikydlke szigetén

i Athén, január 30. A Kalkydiké félszige­
ten újabb földrengés volt. Az okozott 
károkról még nem érkezett jelentés.

£

Még nem tisztázódott a Jugoszláviába 
szökött brünni laktanyatámadás-vezetők 

menedékjoga
! Belgrad, január 30. Kobzinek és Gajda, 

a Jugoszláviába szökött brünni laktanya 
I elleni támadásvezetők menedékjogának 

kérdése még nem tisztázódott.
Csehszlovákiából még nem kérték ki­

adatásukat a jugoszláv kormánytól.

Megrepedtek a berlini vízvezeték főcsövei 
a nagy hideg következtében

Berlin, január 30. Reggel a vízvezeték 
számos főcsöve az újra rendkívül hidegre 
fordult időjárás következtében megrepedt 
s egyes kerületekben a vízszolgáltatásban 
zavarok állottak elő.

Párizs, január 30. Lebrun elnök Dala- 
diert, a leköszönt Paul Boncour-kormány 
volt hadügyminiszterét megbízta a kor­
mányalakítással, aki a dezignálást el­
fogadta s még a délután folyamán meg­
kezdte tárgyalásait azokkal a személyi­
ségekkel, akiket meg akar nyerni a kor­
mányában való részvételre. A dezignált 
miniszterelnök az újságírók előtt kijelen­
tette, hogy tudatában van ugyan feladata 
nehéz voltának, de reméli, hogy meg 
tudja alakítani kormányát. Ezután a

dezignált miniszterelnök tárgyalásokat 
folytatott politikai barátaival, többék 
között Herriotval, De Monzieval, Fran­
cois Albertiéi és Chautemps-al kor­
mánya személyi összeállításáról.

Politikai körökben nem hiszik, hogy a 
szocialisták belépjenek Daladier kormá­
nyába, miután a dezignált miniszterelnök 
nem teheti magáévá a részvétel előfel­
tételeként szereplő grenoblei szocialista 
minimális programot. Nincs ugyanis ki­
látás arra, hogy a program alapjára

— Wizo kulturdélutánja. A Wizo ma, 
délután 5 órakor kulturelőadást rendez. 
Az előadást dr. Balázs Endre tartja. 
Témája rendkívül érdekes. A Jud Süss 
hires írójának, Lion Feuchtwangernek a 
közelmúltban megjelent és nagy feltűnést 
keltett Jüdisches Krieg cimü könyvét 
fogja ismertetni. A kulturdélután, a Sa- 
lom Klub Szentlélek u. 6. sz. alatti első 
emeleti helyiségében lesz megtartva, 
melyre az érdeklődhet ezúton hívja meg 
a Wizo vezetősége.
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Miért keHelt Romániának 
üenfbe mennie ?

Bueuresti-Bukarest január 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A népszövetségi 
tanács, mint jelentettük, magáévá tette 
a megállapodást, amelyet a Népszövetség 
pénzügyi bizottsága a román kormánnyal 
kötött. Most már csak az utolsó formali­
tás maradt hátra: a román parlament is 
ratifikálja a megegyezést, hogy az a 
nemzetközi jog szempontjából végérvé­
nyes legyen. Ez a ratifikálás minden 
bizonnyal meg fog történni, Románia 
polgárai tehát joggal tehetik fel a kér­
dést: miért volt szükség ily hosszú tár­
gyalásokra, politikai komplikációkra, ha 
a megállapodás végeredményében konk­
rét hasznot nem jelent az ország szá­
mára?

Miért kellett az egyezmény
A genfi egyezmény nem pozitív, hanem 

negativ értelemben lesz hasznára Romá­
niának. Arról van szó ugyanis, hogy a 
külföldi hitelezők ehhez az egyezményhez 
kötötték azokat az engedményeket, ame­
lyeket a román kormány a külföldi tar­
tozások fizetésénél kért. Az állami in­
kasszó jelenlegi menete és kilátásai mel­
lett az 1933. évi költségvetést egyszerűen 
nem lehet elkészíteni, ha abba a külföldi 
tartozások tételébe az erre az évre esetié- : 
kés 6 és félmilliárd lej egész összegben 
fel kellett volna venni. Reálisnak látszó 
költségvetés összeállításához szükséges 
volt az, hogy ebben a évben legalább 2 
és fél—3 milliárd lejt engedjenek el 
Romániának külföldi esedékességeiből. A j 
külföldi hitelezők elvben hozzájárultak a i 
kérés teljesítéséhez, de biztosítani akarták ! 
magukat afelől, hogy a román kormány 
kitart a lej stabilizációja mellett és nem 
hoz olyan törvényeket, amelyek ellentét­
ben állanak a külföldi kapitalisták és ál­
talában a kapitalizmus érdekeivel. Ezért 
ragaszkodtak ahhoz, hogy a jövőben kül­
földi szakértők ellenőrizzék a kormány 
pénzügyi politikáját. Ahhoz, hogy a Nép- 
szövetség szakértőket küldhessen, szükség 
volt egy bizonyos formára. Ezt a formát 
jelenti a Genfben megkötött egyezmény, 
amely a Románia és a Népszövetség kö­
zötti úgynevezett „technikai“ együttmű­
ködésről beszél. A Népszövetség nem ad 
effektiv pénzügyi támogatást Romániá­
nak, de részt vesz egy, a kormány és a 
Népszövetség pénzügyi bizottsága által 
együttesen elkészített terv végrehajtásá­
ban, amely terv célja Románia gazdasági 
és pénzügyi életének újjászervezése. \

J
Az elkésett aláírás )

Lehetséges, hogy a négy népszövetségi 
szakértő csakugyan jó tanácsokkal fog 
szolgálni a kormánynak egy problemati­
kus értékű újjáépítési terv keresztülvitelé 
ben. De — mint mondottuk — nem ezen 
van a hangsúly. A román kormány soha 
nem irta volna alá a genfi egyezményt, 
ha nem fojtogatta volna a külföldi hite­
lezőkkel való megegyezés szükségessége. 
Az 1933. évi költségvetés megszavazását 
éppen azért halasztották el január elseje 
helyett április elsejére, hogy időközben 
keresztül vihető legyen a külföldi tarto­
zások tételénél a 2 és fél—3 milliárd lej es 
redukció. És Lugosanu addig nem irta alá 
az egyezményt, amíg a Népszövetség pénz 
ügyi tanácsa nem vállalta magára, hogy 
elintézi a külföldi hitelezőknél a kért 
redukciót.

Az egyezménnyel kapcsolatos tárgyalá­
sok már az elmúlt év szeptemberében a 
Népszövetség pénzügyi bizottságának 
bukaresti látogatása alkalmával kezdőd­
tek meg. Mégis csak most került sor az 
aláírásra, mert az első Vaida-kormány 
visszarettent a Népszövetség októberben 
felállított feltétételeitől. A Népszövetség 
már októberben kérte az egyezmény alá­
írásának feltételeit: a tisztviselői fizeté­
sek 10 százalékkal való leszállítását, a 
tisztviselők 20 százalékának leépítését, az 
indirekt adók felemelését és a kormány és 
a Banca Nationala pénzügyi politikájá­
nak négy szakértővel való ellenőrzését.

Visszatérés Genfhez
Ha az egyezményt már októberben alá­

írják, úgy a külföldi hitelezők azonnal 
hozzájárultak volna a kormány által kért 
redukcióhoz s Románia megspórolta volna 
azt a közel egymilliárd lejt, amit október­
től januárig ki kellett fizetnie. Midőn 
végül a kormány látta, hogy a közvetlen 
tárgyalások a külföldi hitelezőkkel nem 
.vezetnek eredményre, kénytelen volt S 
visszatérni Genfhez és a pénzügyi bízott- í

ság által diktált feltételeket végrehajtani 
még mielőtt sor került volna az egyez­
mény aláírására A forgalmi adót fel- ; 
emelték, a tisztviselői fizetések leszállí­
tása megtörtént, az illegális kinevezések 
megsemmisítésével pedig a köztisztviselők 
nek egy tekintélyes része kerül elbocsá- j 
tásra.

Szakértők, vagy ellenőrök?
Egyetlen kérdés maradt vitás: a szak­

érték hatásköre, vagyis az, hogy milyen 
formában szólhatnák és avatkozhatnak 
bele a kormány munkájába. A Népszövet­
ség ellenőröket akar küldeni, a román kor 
mány pedig csak olyan szakértőket volt 
hajlandó már csak presztízs-kérdésből is 
elfogadni, akik véleményeznek, anélkül, 
hogy véleményük meghallgatása a román 
kormányra kötelező volna. Ebből a szem­
pontból az uj egyezmény csakugyan bizo­
nyos enyhítéseket tartalmaz, amennyiben 
nem „ellenőrzésről“, hanem „konzultatív 
együttműködésről“ beszél. Az utolsó ne­
hézség a Banca Nationalával kapcsolato­
san merült fel. Auboinnek, a jegybank 
jelenlegi ellenőrének mandátuma 1934 
február elsején lejár. A Népszövetség azt

SZÍNHÁZ-FILM

Az égig nyúló város. Az égig nyúló 
város: Newyork. Ennek a gigantikus vá­
rosnak nyüzsgőt életében, felhőkarcolói­
nak árnyékában és szédítő magasságai­
ban játszódik az Égig nyúló város törté­
nete. Az épülőfélben levő felhőkarcolók 
irtózatos magasságaiban, a vastraverzek 
között, a nyüzsgő uccák felett játszódik 
le ez a megható történet.

Az 1932-es losangelesi odimpiász fil­
men. A Színkör mozgó pénteki dupla- 
műsorának szenzációs eseménye az 1932- 
es losangelesi olimpiász filmje. A film 
több mint ezer méter és tovább tart egy 
óránál és az- olimpiász legnagyobb érde­
kes ségü eseményeit csodálatos tisztaságú 
felvételekben mutatja be.

Az Optra mosat a
Szerda, február hó 1.: Tosea (P. Stefa- 

nescu-Goangá baritonista fellépésével. 
Péntek, február hó 3.: Faust és Valpur- 

gis éjszaka (P. Stefäneseu-Goangä ba­
ritonista fellépésével.)

Vasárnap, február 5. (este): A madarász.

§zinlf$Mlezga műsora
Keddtől 3, 5, 7 és 9-kor: Az égig nyúló 

város, Newyork felhőkarcolóinak 
mélyhatásu regénye. A főszerepek­
ben : Thomas Meighan, Maureen 
O'Sullivan, Myrna Loy. És a Legújabb 
F oxmagazin.

Péntektől 3, 5, 7 és 9-kor: Aranypók. 
Edgar Wallace pompás bűnügyi tör­
ténete Edmunde Lowe és Lois Moran 
nal és: Az 1932-es losangelesi olim­
piász első hiteles 10-00 méteres 
filmje.

C9BS0-PMZ80 masere
Táncol az alvilág. Hatalmas bü-nügyi 

dráma. Wilhelm Dieterle, Anton Point- 
ner, Lissi Arna.

kívánta, hogy a Banca Nationala hosz- 
szabbitsa meg Auboin mndátumát 1937 
április elsejéig, — tehát addig, amig a 
genfi egyezmény tart, ehhez a jegybank 
hozzá is járult. De nem volt hajlandó 
magáévá tenni azt a követelést, hogy 
Auboin jelenlegi hatáskörét — amely a 
bank ügyeibe való bepillantásból és évi 
egy-két jelentés elkészítéséből áll„ ki­
szélesítsék. A Népszövetség azt kérte 
ugyanis, hogy Auboin effektive vehessen 
részt a bank igazgatásában.

Hosszas purparlék és tanácskozások 
után a Banca Nationala megmaradt állás 
pontja mellett, bár Vaida miniszterelnök 
és Constantin Anghelescu bankkormány­
zó között a legmelegebb baráti viszony 
áll fenn. A kormány nem tehetett egye­
bet, minthogy aláírja Genfben az egyez­
ményt, azzal, hogy Auboin hatáskörét 
illetően jogfenntartással él. Minthogy a 
népszövetségi tanács az egyezményt e 
fenntartás ellenére is elfogadta, a kor­
mány reméli, hogy sikerülni fog Auboin 
közreműködését illetően valamilyen 
kompromisszumos megoldást létrehozni.

(k.)

E0YAI-HOZOO mosóra
(iparkamara aj palotájában)

Ma, kedden: Tauber Richard superfilmje 
a Hazug csőkok.

Legközelebb: Három ifjú szív. Lilyan
Harvey, Willy Fritsch, Willy Forst.

mmm-nmm műsora
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:

Frankenstein. (Egy ember, aki ször­
nyet alkotott). Műsoron kívül leg­
újabb hangos heti, híradó.

SöiCT-nozeo mosóra
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Az üldözött bosszúja. Főszerepben: 
Richard Barthelmes. Szenzációs ka­
landor-dráma. Műsoron kívül leg­
újabb hangos heti híradó.

zsidó“ Mari
írta: Imre

A tartalomból: Rabbi Levy Marx csa­
ládja — Marx Károly zsidó környezete 
— Marx és a Rotschildok — Bauer és 

Marx zsidó vitája.
A finom papirosra nyomott példányok

éra 30 lel
Áz egyszerű kiadás ára:

15 lel
Megrendelhető bélyeg előzetes bekül­
dése mellett is az Uj Kelet könyvoaz- 
iályában Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

Színkör Mozgó
Kedd 3, 5, 7 és 9:

Az
égig nyúló 

város
Newoork felhőkarcolóinak 

regenqe
Thomas Melonen, 

Maureen O’Sullivan, 
Mfrna lea

És legújabb Foxmagazin.
Péntektől:

Aranypók
Edgar Wallace hátborzongató regénye.
Edmund Lowe és Lois 

Moran
és: A losangelesi olimpiász filmje.

1000 méteres sportrekord.

APRÓ
MIEBEiÉSE

Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej, vas­
tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró 
hirdetés 38 lej, Állástkeresőkenk 38 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések di­
ja előre fizetendő. Jeligés levelet csak 
ngy továbbítunk, ha portóbélyeg mellé­

kelve van,

Leltári fehér vásárunkon
árainkat erősen Leszállítottuk!

Fehérárunk mindenkiben csodálatot kelt!
Vásároljon Ön is nálunk és öröme lesz, mert előzékeny kiszolgálás mellett

olcsón jót kap.

„Gólya“ áruház

Modernül felszerelt kötöttárugyár, a

!- termelőképesség teljes kihasználására, 
350.000 lej tőkebefektetéssel társat ke­
res. Az esetleges ajánlatok „Kitűnő ren- 

: labilitás“ jeligére e Lap kiadóhivatalához 
; intézendők.

I Éjszakára bármilyen beteg mellé ajánl 
kozom. Címeket „Hivatásos ápolónő“ jel-

í igére a kiadóba kérek..I
Kereskedősegéd Öt évi jártassággal,

I fűszer, vas és rövidáru szakmákban ál- 
; lást keres. Ajánlatokat „Szerény igényű“
: jeligére a kiadóba kérek.

Főzőkemencék minden nagyságban ol­
csón kapható. Mindenféle bádogosmunkát 
jutányosán vállalok. Zeiler bádogos, 
Astoria mellett.

Keresünk keveset használt His Master 
: kuffer-patefont és korcsolyákat. Ráma- 
: gyár iroda, v. Bart ha M. u. 16.

Cipőfelsőrészkészitő, szabász és ragasz 
tásban perfekt szerény igényekkel — eset 
leg saját gépeivel is —állást keres. (Vi- 
dékre^ is elmegy.) Cim: Rosenbergnél str. 
Filipescu 7.

Ruhaszekrény, fogasra és polcra be­
rendezve, zsíros bődön és több apróság el­
adó. Str. Gén. Drágái ina 29. szám, 8. ajtó. 
Megtekinthető délután 2—4-ig.

VARRÓNŐ, elsőrangú francia- és angol 
munkás vállalja nagyon olcsón a JegkB- 
lenbféle fazonok készítését, csakis saíít 
lakásán: Cal C. Vietoriei 139. sz. (hátul 
az udvarban.)

Naponta frissen fejt kóser tehén és 
bivaljdej (házhoz szállítva is) kapható 
Schwartz Ignácnénál Str. Filipescu 
(Szentlélek u.) 7.

Egy bútorozott szoba olcsón 
Attila ucca 10. Székely.

kiadó.

Chij, Calea Regele Ferdinand 11,

Uj grammofónlemezek 50 lejtől (ro­
mán, magyar, német és angol slágereket), 
csinos és olcsó nippeket vehet: Ráma. 
gyár irodában v. Bartha M. u. 16.

Esti könyvelési & levelezési tanfolyam 
nyílik február 15-vel. Felvilágosítások és 
jelentkezések dr. Kováts Sándornénál Str.
S. Micu (Rózsa u.) 1.

Intelligens zsidó leány, háztartásban 
jártas, gyermek mellé elmenne. Cim a 
kiadóban.
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HÍREK
Egy életre szóló élmény! Ma kedden

Tarter (Denari
Isuperfilmje a „Hazug csőkok“ 

Royal-Mosgó

A tizenhármak kiállítása!* j
A kolozsvári prefektura üvegtermében 

vasárnap délelőtt érdekes kiállítás nyílt 
meg. A müvész-tanitványok közül, akik a 
kolozsvári Képzőművészeti Iskolában 
nyertek kiképzést. 13-an „Fiatal erdélyi 
képzőművészek kollektiv kiállítása“ cí­
men bemutatták munkáik legjavát. Kilenc 
piktor és négy szobrász hozta ide alkotá­
sait, amiket az iskolán kívüli életben 
szerzett impresszióik, elgondolásuk, sor­
suk diktált nekik. A ma fiatalságának 
energiája és az egyszerűség okossága tűn 
döklik a müveken. Az az ifjúság nyilat­
kozik meg a képeken és szobrokon, amely 
érzi egy emberies együttlét eljövetelét. 
Amelynek tudata alól a jóság és testvé­
riesség kollektiv gondolatai ébredeznek 
és formát követelnek. A ma nélkülözői, 
de a holnap útmutatói ők.

És meglátszik a müveken az iskola ve­
zérének, Papp Sándornak programja: 
„Minden ifjú művész előbb tanulja meg 
a mesterségét, aztán felszabadulhat!“ 
Biztos vonalvezetés, becsületes rajztudás 
alapja és kerete a tizenhármak munkái­
nak.

* \
Brana Miklós párizsi vásznai meleg, ‘ 

borongó hangulatokat vetítenek. „Régi 
kegytárgyak" cimü csendélete rendezésé­
ben és koncepciójában, tónusának finom­
ságában meglepő tökéletességet árul el. 
Benes Vilmos, aki az Írásnak is avatott 
művelője, talentumos rajzókká] képvisel­
teti magát, Biltiu Traian máramarosszi- 
geti tanár aktja a legszámottevőbb a ki­
állított hat képe közül. Paraszti csend­
élete a máramarosi hegyek hangulatát 
adják. Erősen naturalista a sokat ígérő 
Csenán Kornél, „Zsidó temetője“ csupa 
enyhe borulás, filozófiája az elmúlásnak, 
tan Gogh iskolájának hive: Pop Joan, 
aki kolozsvári lémáKat dolgozott rei 
vásznain. Szénrajzai Nagy István hatá­
sát mutatják. Marchini Tasso „Paraszt- ’ 
gyermeke“ és „Falusiak“ cimü képe a leg 
jobbak talán a tárlaton. Máramaros áhi- 
tatos szegénysége mint egy középkori fa- : 
metszetről úgy sir le. A legfiatalabb Fü- 
:öp Andor Sándor. Erősen reális hatáso- - 
kát hoz ki „Gabriella“ cimü portréjából. :

A szobrászok közül a szorgalmas és 
talentumos Kudelász- Károly könnyed, fi­
nom és nemesi pátosztól rütött miniatűr­
jei. a csupa síkokban komponáló Cséró 
Ferenc, a nagy erős kontúrokkal dolgozó 
Ladea-tanitvány, Medrea Aurél és az 
ultramodern Puscariu Radu tanulmányai 
okoznak méltó feltűnést és elismerést.

*

Február tizenkettedikén zárul a kiállí­
tás. Érdemes megtekinteni és még érde­
mesebb vásárolni. A magas árak senkit 
el ne riasszanak. Gazdasági válság van, 
lehet alkudni. (sz. i.)

— Piccaver a filmen. Bécsből jelentik: 
Alfréd Piccaver osztrák kamaraénekes, 
kollegájának, Slezák Leónak a példáját 
Követve, szintén leszerződött a filmhez, 
vebruár első napjaiban kezdi meg egy 
oecsi filmtársaságnál első darabjának 
felvételeit. A darab cimét egyelőre még 
nem állapították meg.

Csecsemője érdekében reggelizzék 
Ovomaltine-t.

Kilenc hónap óta munka nélkül álL 
nak az angol hajógyárak. Londonból je­
lentik: A kereskedelmi miniszter tegnapi 
nyilatkozatával kapcsolatban a mai la- 
i:>.< közük, hogy 1932 novembere óta ősz- 
ízesen 58 hajót rendeltek a brit hajó- 
p arakban. A megrendelt hajók között 20 
' herhajó, két nagy és két kisebb személy 
^-htó hajó, 30 halász- és vontatóhajó,

Pancé'motoros, egy torpedóromboló 
l_2'.; A. legutolsó kilenc hónapban a brit 
-ajogyárak teljesen munka nélkül álltak.

Ezerkilencszázharminckettőben érte 
Vpa je?aIacsonyabb szintet az Egyesült 
-^ ;amok külkereskedelme Londonból je-

: ^ewyorki jelentés szerint az Egye
Államok külkereskedelme 1905 óta 

a'“ .ben érte el a legalacsonyabb szintet.
- --‘vitel az aktiv külkereskedelmi mér- 
, , X 1620, a behozatal 1323 millió dol- 
iurral szerepel.

,.. Lengyelországban megszüntetik az 
eskudtbiráskodást. Varsóból jelentik: A 
szejm alkotmányjogi bizottsága az alkot- j 
many revíziója alkalmával elhatározta, 1 
hogy az esküdtszéki bíráskodást mint a 
modern bíráskodással ellentétben levő el­
avult rendszert eltörli.

Autóban a szél, por, eső sokszoro­
san fokozza a megbetegedés lehetőségeit. 
Anacot pasztillák szopogatása védelmet 
nyújt.

— Végtelen pörösködés egy macska 
miatt. Egy macska már esztendők óta I 
foglalkoztatja a német bíróságokat és j 
kilószámra készültek az akták a macska 
ügyében. A macskahistória úgy kezdő­
dött, hogy egy frankfurti tanító macs­
kája éjszaka bejárt szomszédjának, egy 
hivatalnoknak a lakásába és a vendé­
geskedő macska a békés lakást minden 
éjszaka valósággal felforgatta. Ugrán- j 
dozásaival különböző tárgyakat össze­
tört és sokszor éjjeli álmukból felriasz­
totta a szomszédokat. A hivatalnok meg 
elégelte a macska látogatásait és pert 
indított a tanító ellen, aki a tárgyalásra 
a macskájával együtt jelent meg. A 
zsákbakötözött macskát be vitte a tár­
gyalóterembe és nagy ékesszólással bi- , 
zonyitgatta, hogy macskája milyen szép 
és tiszta állat, melyről fel sem lehet 
tételezni semmiféle gonoszságot. A 
macska a bíróság előtt egészen jámbo­
ran viselkedett, de a hivatalnok egész 
csomó fotográfiát mutatott be azokról 
a rombolásokról, amelyet a macska a 
lakásban végzett és végül 260 márka 
megtérítését kérte a bíróságtól, mert 
szerinte a fotográfiák elkészítése eny- j 
nyibe került. A bíróság azt meg is Ítél- '■ 
te, mire a tanító csalás miatt feljelen- | 
tette a hivatalnokot és a feljelentésében 
azt állította, hogy az általa benyújtott 
fotográfiát maga készítette, tehát azok 
nem kerülhettek annyiba. Erre a hiva­
talnok hamis vád miatt feljelentette a 
tanítót, akit a bíróság fel is mentett, 
mert elfogadta azt a védekezését, hogy 
jóhiszeműen járt el. A hivatalnok ebbe 
nem nyugodott bele, fellebbezet az ítélet 
ellen és egész sor tanút hallgattatott ki, 
akiknek a vallomása alapján azután a 
tanítót hamis vádért kétszáz márka 
pénzbüntetésre ítélték. Frankfurtban 
most kíváncsian várják, hogy még mi­
lyen pörök lesznek a macska miatt, 
amelyhez a tanító továbbra is rendület­
len hűséggel ragaszkodik.

Royal
Moigó

Leg-
közelebb

— Csődbejutott a világ legnagyobb 
filmvállalata. Washingtonból jelentik: A 
Paramount Corporation három tulajdo­
nosa kérvényt nyújtott be, amelyben azt 
kéri, hogy a biróság nyisson csődeljárást 
a Paramount Co ellen. A biróság két csőd 
tömeggomdnokot és- csődbiztost' nevezett 
ki. Az egyik részvényes, akinek 29.000 
dollár részvénye van, beleegyezését adta 
ehhez az akcióhoz és megerősítette, hogy 
folyó kötelezettségeinek fedezésére nem 
áll kellő likvid tétel a rendelkezésére. j

— Tauber Richard legújabb filmje, a 
Hazug csókok. Két órán keresztül halljuk 
érces- csupa szív, csupa lélek-énekét egy 
bájos darabban, amelynek cime Hazug 
csókok. Tauber Richard, aki ezúttal is 
bebizonyította, hogy nemcsak énekesnek 
világmárka, hanem játékosnak is, önma- j 
gát játssza. A szerepe egy nagy énekesé, ! 
akiben nem az embert nézi, hanem a 
pénzkeresőt és a nagy művészt. Apró, 
kis gyermeke megtalálja azt a nőt, aki a 
művészben az embert is meglátja és a 
gyermek elhozz^- apja- számára a várt 
boldog-,ságot. Két óra hosszat halljuk éne­
kelni Tauber Richardo-t, ami egymagában 
páratlan élvezet. És ha hozzávesszük 
Szőke Szakáll bonhomíiáját és a gyer­
mek-színész bűbájos kedvességét, nyűgöd 
tan állapíthatjuk meg, hogy a Royal- 
moziban a szezon egyik legszebb filmjét 
láttuk.

- Harmincötmillió svájci frank érték­
ben uj részvényeket bocsát ki a genfi 
Discontbank. Géniből jelentik: A Dis- 
contbank teljes egészében leírja 70 millió 
svájci frankos alaptőkéjét és 35 millió , 
frank értékben uj részvényeket bocsát ki. j 
A svájci kincstár a bank szanálásában \ 
rés^t fog venni s 20 millió értékű rész- i 
vényt átvesz. Ez az első eset, hogy Svájc i 
államkincstára magánvállalat szanálása- ; 
ban szerepet vállal. |S

—- Influenzánál gondoskodjék arról, 1 
hogy gyomra és belei a természetes 1 
„Ferenc József“ keserüviz használata ál- j 
tál többször és alaposan kitisztitassanak. j

— Betiltották az angliai városi k öl cső. í 
nők újabb emisszióit. Londonból jelentik: j 
7^., Lőkepiacóit jegyzésre bocsátott városi 
kölcsönök eredménytelensége a kincstári ■ 
mvatalt arra késztette-, hogy a várost ki 
es a községek további emisszióit újabb 
intézkedésig, betiltsa. A City kedvezően, 
fogadta az intézkedést. Rövidesen aligha 
ehet számolni azzal, hogy a kibocsátási 

inaimat újra felfüggesszék.
7T. tizenhét és félmilliárd dollárra be­

csülik a külföldön beruházott amerikai 
toké névértékét. Párizsból jelentik: New- 
yorki. jelentés szerint Winkler dr„ az 
amerikai kötvénybirtokosok szövetségé-

^nök-e 17 ési félmilliárd dollárra be- 
csüii a külföldön beruházott amerikai 
teke névértékét. A tényleges mai érték 
csak 9 milliárd dollár. Európában van 5, 
Kanadában 4 és fél, Délamerikában 3 és 
Koz ép ameri kában szintén 3 milliárd dol­
lar kihelyezés. A többi megoszlik kisebb 
tételekben.

— A lengyel jegybank módosítja alap­
szabályait. Varsóból jelentik: A lengyel 
jegybank. legközelebbi közgyűlése elé \ 
-'a I a p s zab áj y mód os itó javaslatot terjeszt, I 
amelynek értelmében a jövőben a bank- ‘ 
jegyforgalom fedezetéül külföldi valutát 
es devizát .nem, csak aranyat fog tekin­
tetbe venni. A javaslatot a folytonos ár­
hullámzás miatt terjesztik elő.

" Aranyérnél és az ezzel járó bél-
duguias, repedés, kelés, gyakori vizelési 
inger, derékfájás, mellszorulás, szívdobo­
gás es szédülési rohamoknál a természe 
tes Ferenc József“ keserüviz használata 
kellemes megkönnyebbülést eredményez. 
A be]ső bajok orvosai az igen enyhe ha­
tású Ferenc József vizet sokszor minden­
napi használatra reggel és este egy-egy 
fél pohárnyi mennyiségben rendelik. A 
terenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban drogériákban és füszerüzJetekben 
kapható.

— Köszönetnyilvánítás. Igen tisztelt 
Uraim! Egy barátom tanácsára elhatá- , 
roztam. régi betegségeim: rheuma, bá- ■ 
gyadtság és ülőidegzsába ellen az Ön 
logal-tablettáit használni s már az első 
csomag elhasználása után megái lap ithat- 
tam .e szer gyógyító hatását. E csodás 
készítményért legteljesebb elismerésemet 
fejezem ki Önöknek s a Togal-tabllettá- 
kat mindenkinek ajánlani fogom. Brassó 
1931. dec. 19. C. W. Mühioächer.

~7 bizalommal forduljon orvosához, aki 
hashajtóul. Ariin dragéet fog ajánlani, 
na normális, könnyű, bőséges ürülést 
akar elérni. Olcsó!

— Az amerikai Investment trösztök 
líl32-ben is nagy vesztességgel zárták 
üzletévüket. Newyorkból jelentik: Az 
amerikai Investment trösztök 1932-ben is 
nagy vesztességgel zárták üzletévüket. 
Tíz vezető vállalatnál a könyvelt veszte­
ség az előző üzletévhez képest 175 millió­
ról 154 millióra cssökkent ugyan, de a 
részvényeladások folytán előállott tényle­
ges veszteség azonos színvonalon maradt 
az. 1931-es deficites üzleti eredménnyel. 
Mindenesetre a vállalatok nagy tőke- 
erejére vall, hogy a krízisben még fenn 
tudják tartani magukat.

— Kétszázkilencvenhétezer segélyezett 
munkanélküli van Franciaországban. Pá­
rizsból jelentik: Franciaországban a hi­
vatalos segélyezett munkanélküliek szá­
ma 297 ezer 300. Az elmúlt év megfelelő 
időszakával szemben a segélyezettek szá­
ma százezerrel növekedett.

RTOTLEN1TŐ

•J)) SAPUN DESINFECTANT

SZI.16SII6
Kellemes Illáin

pipere-szappan
fertőtlenítő Hatása megóvja 
 betegségektől

SÁPRÓL MARRA
A Steenockerzeellebe visszatért Habs­

burg Ottó odahza megkezdette doktori
értekezésének készítését.*

Newyorki jelentés szerint a proíesszi 
onistává lett Babé Didrikson amerikai 
olimpiai uszóbajnoknő most hosszútáv- 
úszásra treníroz, mert az a szándéka, 
hogy tavasszal Európába utazzék s át- 
ússza a La Manche.csatornát és a Dar- 
danellákat. *

André Maurois francia iró London­
ban tartózkodik, ahol adatokat gyűjt 
uj müvéhez, melynek cime VII. Ed­
ward és kora lesz.

*
A Normandie francia utasszállító 

óriáshajó 1934 nyarán indul első óceáni 
útjára. Fedélzetén lesznek többek kö. 
zött- sporttelepek, verseny futópályákkal 
bokszringgel, céllövöldével, uszodával, 
tennisz- és biciklipályákkal és lovardá­
val. A Normandie legdrágább luxuska 
binjának ára egy.egy óceáni ’utján 60 
ezer frank lesz. *

Az amerikai atlétikai szövetség meg­
hívást intézett Beccalv és Ksoczinszky 
világbajnokokhoz az amerikai fedettpá­
lya atlétikai versenyeken való részvé.. 
telre Amerikába utazásra, de sem az 
olasz, sem al engyel világbajnok a meg 
hívást nem fogadták el.

*
. Az olasz kormány rendeletet adott 

ki, amely a színészeket elhelyező ügy­
nökségek működését beszünteti. Azokat 
a színészeket, akik a jövőben titokban 
mégis igénybe vennék a közvetítési 
munkát, ötezer lira pénzbüntetéssel 
fogják sújtani.

*

A Fédération International de Ski 
idei nemzetközi versenyeit február 6 és 
13 rcözötti héten rendezi meg Innsbruck 
ban. Több állanvvasut utazási kedvezmé 
nyékét biztosit a versenyekre utazók 
számára.

*

Azzal a tervvel foglalkozik, hogy a bé 
esi Konzerthausot, amely eddig kizáró­
lag művészi és társadalmi események 
színhelye volt, a jövőben sportbemuta­
tók részére is átengedik. Kézi labdaver 
senyeket és ökölvivómérkőzéseket fog­
nak közelebbről tartani a Konzerthaus- ban.

*

A monacói parlament megtagadta 
Charlotte hei'cegnőnek azt a kérését, 
hogy lemondhasson trónigényéről és el­
válhasson férjétől, Polignac hercege

Nyomda-
Hutchinson hó- és sáretpő
Veszek aranyat magas napi árban. 

Régi ékszereket olcsón átalakítok: Or- 
$ow ékszerész. Főpostával szemben,

— Már a legközelebbi időre várható az 
amerikai prohibiciós törvény enyhítése. 
Newyorkból.jelentik: A prohibiciós tör­
vény enyhítése a legközelebbi időre vár­
ható s ezzel a sör szabad forgalma bizo­
nyos korlátok között meg fog indulni. Ez 
lényeges állami bevételemelkedést fog 
hozni. Szakértők a bevételtöbbletet 370 
millió dolárra becsülik.

őorsclms ©iiaőráf 
ciíiiírés! is n a g ír 
meBi$3ís£gb? n iie- 
mőBSi megtételre

Cim a kiadóban
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Bukarestben, Jaslban, Ktsenevben 
Brailában és Nagyváradon tüntetlek, 

verekedtek és romboltak a
vasgárdlsták

Jaslban lerombolták az Aronodci-bázat és megverték a zsidó járókelőket. Támadás a kisenevi
gettó ellen. Virág-kereszt az ismeret en katona sírján

Jobboldali terrorszervezet össieesköwésél
leplezték le Bukarestben

Bucuresti-Bukarest, január 30. (Az 
Uj Kelet tud-) A Vasgárdisták tegnap 
az egész ország területén tüntetéseket 
rendeztek, azzal a szemmellátkató céllal 
hogy zavargásokat provokáljanak. Bu­
karestben a Vasgárda és a-z antiszemita 
diákság testületileg akart felvonulni az 
Ismeretlen katona síremlékéhez, hogy a 
keresztet, amelynek- letételét az elmúlt 
héten megakadályozta a rendőrség, még 
is elhelyezzék. A kormány és Miron pat 
riarcha intervenciójára az utolsó pilla­
natban elfogadta a Vasgárda, hogy a 
kereszt letétele fölött egy háromtagú 
bizottság döntsön. Addig is elhatároz­
ták, hogy a keresztet a patriarchia tem 
plomában helyezzék el-, az Ismeretlen 
katona, síremlékére pedig egy virágokból 
font keresztet helyeznek el.

így is történt. A St. Anten templom­
ban mintegy 300 vasgárdista gyűlt ősz 
sze, akik az istentisztelet meghallgatása 
után a patriarchiára vonultak. A menet 
élén a keresztet vitték. A patriarchán 
Miron Cristia fogadta a menetet a követ 
keze beszéddel:

Cristea üdvözlő beszéde a vas­
gárdistákhoz

„Szeretett keresztény ifjúságom!
Azok után, amik a kereszttel kapcsola­

tosan történtek, én szívesen fogadom el 
azt megőrzés végett a patriarchián. Ter­
mészetesnek találom, hogy a ti ifjú és 
tiszta lelhetek harcol az ország román és 
keresztény ideáljainak megvalósításáért. 
De apai szeretettel tanácsolom nektek, 
hogy minden mostani és jövőbeni tény­
kedéseitekben, amikor egyesek közületek 
az ország vezetői lesznek, ne feledjétek el 
vigyázni telketek tisztaságára és akadá­
lyozták meg, hogy megmozdulásaitokba 
idegen érdekek avatkozzanak bele.

A patriarcha beszédére Steleseu vas­
gárdista válaszolt, majd a keresztet a 
patriachia tróntermében helyezték el.

Kereszt az ismeretlen katona 
sírján

Ezután a menet az ismeretlen katona 
síremlékéhez vonult. A készenlétben álló 
karhatalom a Vasgárda és- a kormány kö­
zötti előzetes megállapodás értelmében 
nem akadályozta meg a felvonulást. A 
rózsákból font keresztet elhelyezték a sír­
emlékre, majdi Zelea Codreanu és Steleseu 
beszéltek.
- —- Megígértük a diákságnak — mondot 
ták —, hogy keresztet teszünk az ismeret­
len katona síremlékére és álltuk szavun­
kat.

Emílián cuzista az ifjúsági szervezetek 
elnöke megeskette a jelelévőket, hogy ad­
dig nem hagynak fel a harccal, amig az 
igazi kereszt meg nem jelenik az isme­
retlen katona sírján.

Ezután a tömeg rendzavarás nélkül 
szétoszlott.

A jasii események
Jaslban vasárnap mitnegy ezer vasgár­

dista gyűlt össze, hogy együttérzésüket 
fejezzék ki a bukaresti kereszt-tüntetés­
ben megsérült társaik iránt. A szónokok 
tiltakoztak az ellen, hogy a karhatalom 
megakadályozta a kereszt letételét az is­
meretlen _ katona síremlékére, holott

Romániát nem a zsidó és a mohámé-
dán, hanem a keresztény katonák 

vérével váltották meg.
Ezután határozati javaslattal kimondot­
ták, hogy

az Aronovici-féle házat lerombolják.
Mint ismeretes, Aronovici jasii keres­

kedő szabályos árlejtéssel megvette egy.

a városháza által elárverezett telket, 
amely a Metropolia közvetlen tőszomszéd­
ságában van. Ä telekre házat építtetett a 
zsidó kereskedő, de a vasgárdisták kisü­
tötték, hogy azt a területet nem lett 
volna szabad beépíteni, mert szent hely. 
Egyizben már megrongálták' az uj házat, 
vasárnap pedig ezer, csákányokkal és bal­
tákkal felszerelt vasgárdista rohanta meg 
az épületet,

amelyet több órai rombolás után a 
föld színével egyenlővé tetteti.

A karhatalom kivonult, de természetesen 
rém igyekezett energikusan fellépni a 
nagyszámú tüntetővel szemben.

A ház lerombolása után a vasgárdis- 
ták diadalmenetben rohantak fel a 

város főterére,
ahol több szónoklat hangzott el, majd a 
gyűlésről elszéledő vasgárdisták véresre 
verték a zsidó járókelőket.

Ostrom a kisenevi gettó ellen 
Chisinäu-Kisenev, január 30. A Nemzeti 

Színház előtt tegnap néhány száz vas­
gárdista gyűlt össze, akik tiltakoztak a 
kormánynak az ismeretlen katona sírem­
lékével kapcsolatos magatartása ellen és 
teletüdővel ordították:

— Le a szabadkőművesekkel! Le a zsi­
dókkal!

Ezután megindultak a főuccán, a zsidó 
negyed felé. A Puskin ucca keresztezésé­
nél két csendőr és egy rendőrkordonnal 
találták magukat szemben. A diákok a 
katonaság azonnali visszavonulását köve­
telték, a parancsnokié Caracas kapitány 
azonban azt válaszolta, hogy parancsa 
van a tüntetés megakadályozására. A diá­
kok erre megrohamozták a csendőrkor­
dont. Egy részüknek sikerült az első kor­
dont áttörni, de a másodikon már nem 
jutottak keresztül. Verekedés keletkezett. 
Jobbról-balról zuhantak az ütlegek. A 
diákok egy adott pillanatban a csendőr­
század zászlaja köré gyülekeztek és rázen 
ditettek a király-himnuszra, követelve a 
katonáktól, hogy vigyázz állásba helyez­

kedjenek. Ezt a momentumot akarták 
felhasználni a kordon áttörésére. A király 
himnusz elhangzása után azonban meg­
mozdult a rendőrökből álló harmadik 
kordon, amelynek sikerült visszaszorí­
tani a diákokat. Az összetűzésnek tiz 
sebesültje van.

Brailában is
Brailában tegnap a tengerészmunkások 

gyűltek össze szakmai sérelmeik meg­
vitatására. A vasgárdisták egy csoport­
ja behatolt a terembe s szétoszlásra hívta 
fel a munkásokat. Ezek nem engedelmes­
kedtek a felszólításnak. Erre a vasgár­
disták és a tengerészmunkások között 
verekedés kezdődött, amelynek mindkét 
részről több súlyos sebesült áldozata van. 
Az elkésve kivonult karhatalom csak 
nagy nehézségek árán tudta szétválasz­
tani a verekedőket,

Oradea-Nagyvárad, január 30. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Vasárnap délután öt 
órakor egy ötven tagú diákcsoport vas- 
gárdista tüntetést rendezett Nagyvára­
don. A diákok a Banca Nationala épüle­
ténél gyülekeztek és jöttek ki a Bémer- 
térre és a bukaresti események ellen til­
takoztak. A Bémer-téren megerősített 
rendőrorsztaggal találták magukat szem­
be. A diákok a rendőrök felszólítására 
nem oszoltak szét, hanem dulakodni kezd­
tek a rendőrökkel. Két rendőrt, akik a 
diákok közé kerültek, csúfosan bántal­
maztak.

A rendőrök erre gummibotjaikat hasz­
nálták és rövid közelharc után a csoport 
nagyrészét békisérték a rendőrségre, ahol 
megkezdődött kihallgatásuk. A rendőrség 
hétfőn délig permanenciában volt, de 
újabb zavargások nem történtek. A vasár 
nap délutáni események értelmi szerzőit 
a rendőrség ideiglenesen őrizetbe vette.

Folyik az aknamunka
Bucuresti-Bukarest, január 30. A vasár­

napi demonstrációk reflexei csupán an­
nak az aknamunkának, amelyet már hó­
napok, sőt évek óta fejt ki a vasgárda.

Internálták Korosec volt 
jugoszláv miniszterelnököt

. Becs» január 30. Korosec dr., volt helyéül a Krusevác melletti Vrnyacska 
jugoszláv miniszterelnököt, a szlovén nép Banja fürdőhelyet jelölte ki. Egyes hírek 
P-rt.1.X®zer®t .1PteíPální készülnek. Már szerint Korosecet őrizet alatt már át is 
közöltek a Laibachban. elő volt miniszter kisérték Vrnyacska Bánjába azzal, ho-y 
elnökkel, hogy a kormányzat jövőbeli lakó lakóhelyét nem hagyhat ja el y

Kel bécsi világjáró különös 
hajoszerencsétiensége a Fekete

Tengeren
Csornákon dkurfak eljutni stensluntiiiápeluijs uc q vlksros 

tengeren szerencsétlenség erte @keí
Bucuresti-Bukarest, január 30. (Az 

Uj Kelet tud.) Max Hapeliman és Ma. 
ria NaSer munkanélküliek egy hónap­
pal ezelőtt elhatározták, hogy csónakon 
Sztambulig mennek le. A két munka- 
nélküli a Dunán indult útnak és pár 
nappal ezelőtt jutott el Sulináig. Innen 
a legnagyobb viharok idején indultak 
tovább, de a veszedelmesen hullámzó 
tengeren nem tudtak messzire jutni. A

Dunából a tengerbe özönlő jégdarabok 
felbontották a csolnakot. A két hajótö­
rött úszó jégtáblákba kapaszkodott és 
így sikerült megmentenie életét, Halász 
barka vette fel őket, mely vissza vitte 
öulmaba. Innen Konstancába utaztak, 
ahonnan most iv'agy Bécsbe mennek visz 
sza, vagy pedig folytatják útjukat Kon 
stantinápoly felé.

A „Calendarul“ cimü laptól támogatva, 
amely a vasgárdisták összes erőszakos­
ságait zajos helyesléssel fogadja, ez a 
szervezet valósággal a bulgáriai terro­
rista alakulatokhoz hasonló földalatti te­
vékenységet fejt ki, amelynek a jasii 
rombolás és az ismeretlen katona sírem­
léke előtt lezajlott botrány csapán enyhe 
megnyilatkozási formái voltak. Az ország 
ban a gazdasági válság, a nyomor és a 
kormány takarékossági intézkedései el­
keseredett atmoszférát teremtettek, ame­
lyet

úgy a szélső jobb, mint a szélső bal­
oldali szervezetek igyekeznek mód­

szeresen kihasználni.
Az utóbbi időben a reakciós Fortunák és 
a sovén vasgárdának sikerült tömegeket 
megmozgatni és összeütközést provokálni 
a hatósággal.

A kormányt érthetően aggasztják ezek 
a manifesztációk, amelyek feljavulásuk 
esetén könnyen az egész államrend sor­
sára kiható következményekkel járhat­
nak. Csak az elmúlt napokban leplezett le 
a rendőrség egy terrorista szervezetet, 
amely a vasgárda keretein belül műkö­
dik és amelynek .

célja az volt, hogy a politikai élet 
több személyiségét eltegye láb alól.

Egy vasgárdistától sikerült a napokban 
egy feketére festett, fából készült gömb­
ben végződő buzogányt elkobozni. A 
gömb hegyes kúpokkal van felszerelve és 
kitünően alkalmas arra, hogy egyetlen 
ütéssel a másvilágra küldjenek valakit 
vele. A belsejében hat revolvergolyó ke­
rült elő és egy kis pergament lapra gép­
pel írott parancs, amely a következőkép­
pen hangzott.

17. sz. barát!
Mint jó légionárius, megkapod az el- 

sőosztályu buzogányt. Hazaszeretetedet 
azzal a móddal fogod bebizonyítani, 
ahogyan ezt a buzogányt kezeled majd.. 
Ne felejtsd el, hogy Isten kiválasztott' 
téged arra, hogy hazánk megmentése 
érdekében simogasd meg a buzogánnyal 
12. számú barátunkat. X.“
A rendőrségnek nem volt nehéz meg­

állapítani, hogy a terrorist a szervezet lis­
tát állított fel magának azokról a pros- 
kribált ^ személyekről, akiket el kellett 
tenni láb alól. Sőt állítólag azt is sike­
rűt kideríteni, hogy nemcsak politikuso­
kat, hanem

magasabb körökhöz közelálló szemé­
lyiségeket is indexre tett ez a szer­

vezet.
A terrorista szervezet kisebb sejtekből 
áll, amely éknek tagjai vakon követik 
vezéreiket. Minden légionárius egy bizo­
nyos számot visel. A kormány birtoká­
ban van a szervezet által halálra ítélt 
politikusok és más személyiségek listájá- 
nak. A rendőri nyomozás rövidesen be­
fejeződik és a szervezet tagjait letartóz­
tatják, hogy bíróság elé állítsák őket.

Ugyancsak ezzel kapcsolatosan Dumit- 
rescu cälärasi uccai asztalosnál lefoglal­
tak 500. a fentihez hasonló buzogányt, 
amelyeket a terrorista szervezet rendelt 
meg. Valamennyi bűnjelként fog szolgál­
ni a terroristák ellen indítandó perben.

Mironescn a rend helyreállításáért 
Mironeseu belügyminiszter az agitációk 

kai kapcsolatosan magához kérette a 
bukaresti lapok főszerkesztőit és kérte 
okét, hogy a súlyos időkre való tekintet­
tel legyenek ^segítségére a rend fenntar­
tásában, Seisanu (Universul), Crainie 
(Calendarul), Fagure (Lupta) és mások 
hozzászólásaikban biztosították a belügy­
minisztert arról, hogy igyekezni fognak 
harcolni lapjaikban az erőszakosságok 
ellen. A belügyminiszter válaszában ki­
hangsúlyozta ^ a sajtó képviselői előtt, 

og> a kormány minden rendelkezésére 
allo eszközzel el fogja fojtani a rend meg 
^^^^^irányulóagitációkat.

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia.
szerelem és pénzsóvár amerikai ifjúság 

ragédiaja. A legnagyobb mélységeket 
tarja fel, amelyek a háború utáni fiatal 
nemzedék előtt nyílnak meg: a szörnyű 
e ki harcot, amelyet a testet-lelket meg- 

aiaző szegénység és a gondatlanságot je­
lentő gazdagság nap-nap után való össze- 
- asonhtása jelent. A három kötet ára íi- 
nom papiroson nyomva fűzve 234 lej. 
-apnato az Uj Kelet könwosztálvában 

az ornzeg előzetes beküldése mellett, 
vagy utánvéttel,
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Egyséi

Egység 
most a 
bele a kj 
szerelési 
tettek bel 
hiszik, ej 
fundamer 
iamok hz 
pus sze 
az ilyen 
na egyi 
nyára 
jegyében ] 
és soha 
Iám hafáj

Ugyajia 
az egység 
ges euró| 
mentet, 
ség! Eí 
európai 
szép éne 
hangzani 
pontosan 
osztályhaj 
Iáról: Hit 
sereget hl 
ressziv d| 
mányainz 
békét hirl 
és intézml 

Szem bej 
béke egvi 
ság egys 
zet. De 
mélnünk 
fordul. Nj 
nem holnj 
val.

Hó és
Kincses I 

dusok. 
törősök, 
dogtalanoj 
csiról is 
legnapsüt 
szürkeség^ 

Holott. 
Hói ott 

segélyeket I 
javaiból 
jón pár
csétíent
vest adni | 
cukros teá

Miéi 
legalá 
nem k 
hellen 
eltünti 
dezzék 
nének- 
kanélkül 
koldulás 
a tél. T< 
sorolhat 
i*ost, an 
do’kozna 
szűk, i
példa.

De ne 
vagyunk, 
arat fog 
tisztított 
lennének 
laQkoztat

Hogy
közepén 
Polgárai]
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